
 2020كتوبر أ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

1 

 (2020بر فمنو  24) 1442ربيع الآخر  8

 317رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 برفمنو  24)هـ 2144 الآخرربيع  8 الثلاثاء: التاريخ

 للرئيس. الرابع، الخليفة عبد القادر سلامةالس يد المستشار : الرئاسة

والدقيقة  الثالثةالساعة ، ابتداء من دقيقة ةعش  ستساعتان و : التوقيت

 بعد الزوال ثامنةال 

 الشفهية. ال س ئلةة مناقش: ال عمال جدول

---------------------------------------------------------------- 

 ، رئيس الجلسة:القادر سلامةالمستشار الس يد عبد 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 أ علن عن افتتاح الجلسة.

 الس يدة الوزيرة،

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي ، 100لا بأ حكام الدس تور، الفصل عم

صص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات رين، يخالمستشالمجلس 

 والسادة المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

وقبل الشوع في تناول ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول أ عمال هذه 

لاوة ما جد من مراسلات الجلسة، أ عطي الكلمة للس يد ال مين لت

علانات.  وا 

 تفضل الس يد ال مين.

 :لس، أ مين المجزيحمد تويأ  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدة الوزيرة المحترمة،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 : ــب المجلس من مجلس النواب بمكت توصل

 تفاقية بخصوصبموجبه على الايوافق  65.19مشوع قانون رقم  -1

التعاون في المجال العسكري والتقني، بين حكومة المملكة المغربية 

 ؛2019يوليو  20وحكومة المملكة ال ردنية الهاشمية، الموقعة بعمان في 

متعددة لاتفاقية يوافق بموجبه على ا 75.19مشوع قانون رقم  -2

جراءات المتعلقة  آ افبالاتفاقيات الضريبية لتال طراف لتنفيذ الا  كل دي تأ

 2016 نوفمبر 24المعتمدة بباريس في  ،رباحالوعاء الضريبي ونقل ال  

 ؛2019يونيو  25والتي وقعت عليها المملكة المغربية في 

كالة عاهدة المؤسسة لويوافق بموجبه على الم 09.20مشوع قانون رقم  -3

ثيو أ  المعتمدة بأ ديس  ،فريقيةال دوية ال    ؛2019فبراير  11بيا( في بابا )ا 

يوافق بموجبه على الاتفاق بشأ ن التعاون  11.20مشوع قانون رقم  -4

التجاري والاقتصادي والتقني والعلمي والثقافي، بين حكومة المملكة 

آ المغربية وحكومة تركما  ؛2019ش تنبر  23باد في نس تان الموقع بعشق أ

تسليم المجرمين يوافق بموجبه على اتفاقية  14.20 رقم مشوع قانون -5

 ؛2019أ كتوبر  21قعة بمراكش في كة المغربية والمجر، المو بين الممل

يوافق بموجبه على الاتفاقية بشأ ن نقل  15.20مشوع قانون رقم  -6

عليهم بين حكومة المملكة المغربية وحكومة المجر،  ال شخاص المحكوم

 ؛2019أ كتوبر  21بمراكش في  الموقعة

ة بين المملكة وافق بموجبه على الاتفاقيي 33.20مشوع قانون رقم  -7

اليابان لتفادي الازدواج الضريبي في ميدان الضرائب على المغربية و 

يناير  8الدخل ومنع التهرب والغش الضريبيين، الموقعة بالرباط في 

 ؛2020

 الاتفاق بين المملكة يوافق بموجبه على 34.20مشوع قانون رقم  -8

 8بالرباط في  وحماية الاستثمار، الموقعن حول تشجيع المغربية واليابا

 ؛2020يناير 

يوافق بموجبه على الاتفاق المؤسس  37.20مشوع قانون رقم  -9

يرلاندا  للشاكة بين المملكة المغربية والمملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وا 

 .2019أ كتوبر  26الشمالية، الموقع بلندن في 

لت ة الحكومة عليها، فقد توصأ ما بالنس بة ل س ئلة أ عضاء المجلس وأ جوب

لى تاريخه بما يلي: 2020 نوفمبر 12اسة في الفترة الممتدة من الرئ  ا 

 ؛سؤالا 21عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 .سؤالا 24عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .مينشكرا الس يد ال  

الآني ال ول الموجه للس يدة ونس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال 

جية والتعاون الا فريقي والمغاربة ة المنتدبة لدى وزير الشؤون الخار الوزير 

المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج، وموضوعه دعم المغاربة 

 .المقيمين بالخارج الحاملين لمشاريع استثمارية

صالة والمعاصرة لتقديم الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق ال  

 .السؤال

 ضل.فت

 :محمد الحمامي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة المحترمة،
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 السادة المستشارين والمستشارات المحترمين،

 الس يدة الوزيرة المحترمة،

الجالية المغربية المقيمة  أ فرادلدى  ايبقى حلم الاستثمار في الوطن حاض 

جراءات التي اتخذتموها  بالخارج، في هذا الا طار نسائلكم حول التدابير والا 

 ية المغربية؟من أ جل دعم حاملي المشاريع الاستثمارية من أ فراد الجال 

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 الس يدة الوزيرة، الكلمة لك للرد على السؤال.

نتدبة لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الم وزيرة لا ،الوافينزهة  ةالس يد

 :كلفة بالمغاربة المقيمين بالخارجالم ،ين بالخارجالا فريقي والمغاربة المقيم

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

المتعلق شكرا للس يد المستشار والفريق المحترم على طرحه هذا السؤال 

 ين بالخارج بالمغرب.رات المغاربة المقيمبتشجيع استثما

ار، بالفعل وحسب دراسة كيف ما جاء على لسانكم الس يد المستش

زارة المنتدبة أ ن الارتباط بالمغرب ثابت، والحمد لله، الرغبة قامت بها الو 

رادة متواصلة  .والا رادة في الاستثمارات لهذه الفئة من المغاربة هي ا 

لى أ ننا مأ سسة هاذ الور نش تغل على أ ولا م نحناليو  ش بالا ضافة ا 

لتنس يق والالتقائية بين كل يكون عندنا التدخل ديالنا مندمج ونقويو ا

 والمؤسسات أ يضا خاصة )1CGEM(متدخلي المؤسسات الوطنية، خاصة 

بلادنا، الحمد لله، عرفت تطور، واحد  على المس توى الترابي، كما تتعرفو

طار مشوع اللاتمالتقدم كبير   ركز. في ا 

فهاذ المقاربة اللي تنخدمو أ نها تكون عملية، براغماتية  ،في هذا الا طار

د لله ول ول وتجديدية باش يكون عندنا تصور مندمج ومس تدام، اليوم الحم

كفاءة اللي  4500مرة عندنا برنامج وطني لتعبئة الكفاءات، بغينا ننتقلو من 

لى و  م الكفاءات ربية، بما فيهكفاءة مغ 10.000احد تنتعرفو عليها اليوم ا 

 الاقتصادية. 

لخارج المغاربة المقيمين باطور التنزيل لتحفيز في أ عددنا مخططا هو 

للاستثمار، بالا ضافة على المس توى الترابي مشينا تنش تغلو بجهات أ ربع، 

تافيلالت، من أ جل أ ن  -ماسة، جهة درعة -الجهة الشقية، جهة سوس

لى مواكبتهم في ويكون عملية نظومة رقمية لنواكبهم ووضعنا م  ..نصل ا 

لى المعلو  التحسيس وأ يضا تكون  مة باللغات المختلفة التيعندهم الوصول ا 

 يتكلمون بها، خاصة بالنس بة لل جيال الصاعدة.

و س نوات اللي ما عمر  10راجعنا مع وزارة المالية أ يضا، وبعد أ كثر من 

الحمد لله غادي ، اليوم تراجع و (MDM Invest)تقيم، اللي هو برنامج 

 يكون في الحلة الجديدة اللي غادي يجي عندكم للغرفة وتناقشونه.

 
1 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد المستشار، التعقيب على جواب الس يدة الوزيرة من فضلك.

 :محمد الحمامي الس يدالمستشار 

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يدة الوزيرة،

شك على شي وما عندنا أ ولا تنشكروك على التوضيحات ديالك، 

فيك واحد أ ساس فيك واحد المسأ لة اللي هي مهمة واللي هي أ ساس ية، هي 

الدفاع على هاذ  الحس الوطني وشفنا المجهودات ديالك اللي تتبذلها من أ جل

دول أ خرى ولكن تتبقى دائما خا هي عايشة في االشيحة من المجتمع المغربي، و 

 ا هي من الشيحة المغربية.ال صل ديالها هو مغربي، تتبقى دائم

العملة الصعبة  تتعرفو الس يدة الوزيرة، هاذ الناس هاذو راه تيدخلو

 هومالهاذ البلاد هاذي، وبلادنا محتاجة لو،  (devise) للبلاد وراه تيجيبو

ل على الصعيد الوطني اللي تيساهمو في الاقتصاد الوطني هو ثاني مدخو 

 اس اللي تستثمر في هاذ البلاد.النما و مليار درهم، هاذو ه 62.2تيوصل 

النس بة ضعيفة هي ولكن هاذ الفلوس اللي تتجي هي اس تهلاك واحد 

 اللي تتمشي للاستثمار، علاش؟ 20%

ما عايشين تما، و كاين واحد مجموعة تعقيدات ديال المساطر، علاش ه

كيفاش  تيشوفو الا دارات ديالهم هوماعايشين بواحد الطريقة مختلفة علينا، 

 ساطر وكذا وكذا. وتبس يط الم هي، 

يدة الس يد تيجي حامل واحد المشوع، ولكن ملي تيجي، الس  

، ما ها من عند باباالوزيرة، كيجبر شاري واحد البقعة أ رض أ و وارثه

كيجيبها يستثمرها، ولكن ملي تنرجعو  كذيك الفلوس يخليها تما خصوشي

 .لتصاميم التهيئة، الس يدة الوزيرة، كنجبرو مشاريع أ خرى

ذن هاذ الناس هاذو  و يدار؟ خصأ ش نو  ا 

ن بواحد الفكرة اللي لى كاهم، ا  وو يكون هاذ المشاريع هاذي نساعدخص

 .نا نساعدوهم فيهاخص ، هي ما كاينش فهاذ البلاد

تيجي الس يد، الس يدة الوزيرة المحترمة، تيجبر ال رض ديالو تحفظات، 

آخرين، هاذ المسائل هاذي راه تنعيشوها يوميا  تحفظات وداوها لو ناس أ

 .مرارا وتكرارا

شكال بين مشوع الس يد دارو في المضيق، الس يدة الوزيرة،  كاين ا 

ز استثمار، الس يدة الوزيرة، مازال ما مرك الجماعات ومراكز الاستثمار، أ ي

تيتس نى هاذ مراكز الاستثمار والخطاب الملكي كان واضحا  نطلقشي، وكلشيا

ذ مراكز الاستثمار، ولكن دة لدعم هادارت الجديتوالا ستراتيجية اللي 

 ة الدنيا.يوك مبل، (blocage)فو المشاريع راه واقفة، و تنش

، الس يدة الوزيرة، كاينة الجائحة، خصنا تكون تتشوفو امو ولكن أ نت

مرحلة اس تثنائية، هاذ المرحلة هاذي باش نهزو الاقتصاد ديالنا خصنا 
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ودخل لهاذ البلاد خصنا نشوفو المسائل اللي الا نسان اللي جاب الفلوس 

 فو تصاميملمساطر ونشو دانفكرو فواحد المجموعة  نساعدهم، ما نبقاوش

 الحوائج.لمجموعة دالتهيئة ونشوفو واحد ا

خصنا نبسطو المساطر، نعطيو لهاذ الناس باش نحركو عجلة الاقتصاد 

 ديال بلادنا.

 وشكرا الس يدة الوزيرة المحترمة.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شار.يد المست شكرا للس  

 .ثانية 45، أ عتقد فيما تبقى لك من الوقت الس يدة الوزيرة

لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  المنتدبةلوزيرة الس يدة ا

 :والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج

كراهات بق كد لكأ  أ نا بغيت ن در ما الس يد المستشار، بقدر ما هناك الا 

را رادتنا جميعا اهناك الا رادة ديال مغاربة العالم وا  حنا دتنا احنا كحكومة وا 

الات للاستثمار أ مام المجنا نعززو الارتباط عبر فتح هاذ ل أ ن كبلد، من أ ج

 من جهة. ،الكفاءات المغربية بالخارج

شكالات على المس توى الترابي، ولكن هناك أ يضا  من جهة ثانية، هناك ا 

 ـعلاقتها بفيما يتعلق بالمنظومة ديال حتى هو مواكبة الاستثمار في تقدم كبير 

)2CRIes l( ،واصل مباشر، متواصل، دائم مع المراكز الجهوية ن على تنح

كراهات ولكن كاين اش تغال وكاين  للاستثمار، اللي كتش تغل، ربما كاينة ا 

كاينة  تقدم وكاينة مشاريع ناجحة في كل الجهات لمغاربة العالم، بقدر ما

شكالات، نحن هنا من أ جل حلها، ه  ناك أ يضا مشاريع ناجحة لكفاءات ا 

 كل جهات المملكة. لخارج فيمغربية با

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يدة الوزيرة.

في سؤال موضوعه  ،سؤال ثاني لنفس الفريق، فريق ال صالة والمعاصرة

وشؤون الجالية المغربية تسريع مساطر معالجة الشكايات المرتبطة بقضايا "

 ، لنفس الوزارة."المقيمة بالخارج

 :احميديامحمد  المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

نحن في فريق ال صالة والمعاصرة بكل صراحة نشد بحرارة على مغاربة 

خصوصا في  ابية وعن وطنهم ال م،غيرتهم على الوحدة التر  العالم فيما يخص

سلمية دفاعا عن الوحدة الاحتجاجات ال خيرة اللي كيقومو بها، احتجاجات 

 
2 Centre Régional d’Investissement 

الترابية، اللي بكل صراحة اللي عبرو على النضج ديال المغاربة كافة، سواء 

 داخل المغرب أ و خارج المغرب.

 الس يدة الوزيرة،

لى سؤالنا في الموضوع، وهو المشاكل التي  تتعرض لها هاذ الفئة رجوعا ا 

لا من ناحية  ، يخص الشكاوي التي يتقدمون بهاديال مغاربة العالم، فيما

الوزارة ديالكم ولا من ناحية وزارة الداخلية ولا كذلك وزارة العدل، ولكن 

طمئنهم فيما يخص العديد، والعدد كبير من هؤلاء ما تيتلقاوش أ جوبة اللي ت 

 ال م.المشاكل اللي تخصهم في بلدهم 

 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

 سؤال الس يد المستشار. لىعواب الس يدة الوزيرة الج

لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:

 م.شكرا الس يد المستشار المحتر 

بالفعل لابد من التنويه على التعبئة الوطنية الكبيرة الدائمة المتواصلة 

ة الوطنية وعلى الثوابت قائية لكل المغاربة عبر العالم، للدفاع على الوحدبتل

 الوطنية ضد خصوم الوحدة الترابية في كل أ نحاء العالم.

تسريع  فيما يتعلق بسؤالكم، الس يد المستشار المحترم، هاذ السؤال حول

ال ساسي اللي  مساطر معالجة الشكايات، أ ؤكد لكم أ ن احنا اليوم الملف

عة التفاعل نقويو س غلو به بحكم الا شكالات فعلا اللي كاينة، هو أ ننا تنش ت

جراءين مهمين هو الرقمنة وأ ننا نقوي مع شكايات المغاربة د الخارج، با 

عات اللي عندها الالتقائية والتنس يق مع كل المؤسسات الوطنية والقطا

 علاقة بهاذ الشكايات.

ع ومعالجة شكايات المغاربة، بالتالي كان وضع منظومة مندمجة لتلقي وتتب

لى ذلك  امو أ نتبا االلي ممكن د تدخلو لها عبر الموقع ديال الوزارة، بالا ضافة ا 

تم تجويد البوابة الوطنية للشكايات، ودخلنا فيها خدمة خاصة بالمغاربة 

ن شاء الله، في ال سابيع المقبلة باش المقيمين بالخ ارج، اللي غادي تنطلق، ا 

لى ذلك تم توحيد قنوات تلقيكون فيها أ يضا ا ي ومعالجة للغات، بالا ضافة ا 

شكايات المغاربة، باش كتكون عندنا واحد الحلقة متواصلة بالمؤسسات 

ن الوطنية والمراكز القنصلية والمغاربة القاطنين بالخارج بشكل رقمي، ع

حداث فضاء رقمي خاص بهاذ العملية هاذي، ودرنا فيها دورية  طريق ا 

طار تجويد هاذ مشات للسادة ا  .العمليةلقناصلة والسادة السفراء في ا 

ثم عندنا عمل مع المؤسسات ذات الصلة بهاذ المجال ديال معالجة 

الشكايات، فيما يتعلق بوزارة العدل، اللجنة المختلطة في هذا ال مر التقت 

ن شاء الله، غادي نحينو الدورية اللي ربما تتعرفوها، الدورية  عدة مرات، وا 

بوزارة الداخلية ووزارة في علاقتها بالمساطر المتعلقة  2016صدرت في اللي 
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 العدل وأ يضا وزارة الشؤون الخارجية والوزارة المنتدبة.

ل العمل الكبير اللي تيكون على مس توى المراكز القنصلية بالا ضافة عم

ال رقام  مقدر وكبير اللي كاين في مركز الاتصال بوزارة الشؤون الخارجية،

عي، اللي ممكن تدخلو فية، ثم استثمرنا أ يضا وسائط التواصل الاجتماالهات 

 وتشوفو يعني المحصلة ديال العمل اللي كاين. 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 الس يد المستشار، التعقيب على جواب الس يدة الوزيرة.

 :احميدي امحمد يدار الس  المستش

 شكرا الس يدة الوزيرة.

لا فعلا ل ن لا أ حد يجادل في وطنية ه هناك أ ن اذ الفئة هاذي، ا 

مشاكل عديدة ومتعددة، واحنا ما كرهناش الس يدة الوزيرة تعطيو لنا عدد 

الشكايات اللي توافدات عليكم، والعدد اللي تحلات المشاكل ديالها والعدد 

 لول ديالها.اللي ما وصلتوش للح

سبيل المثال، ذكرتو القنصليات، فعلا بأ ن هناك مشاكل، وذكرتو على 

 في الخارج كيتاصلو يات من طرف المواطنين اللي عايشينصلنا بشكاتو 

 (répertoire) بالقنصليات ولكن لا أ حد يجيب، عندهم ذاك الشي ديال

ندهم واحد اللي عندهم، ع  اللي كيرد عليهم، باش ياخذو المواعيد، المشاكل

ما كتجاوبش معهم، لا من  القنصلياتالمشاكل كثيرة وكذا، ولكن د دالعد

 يب.يج 

ن الاهتمام الذي يوليه صاحب الجلالة احنا تنعرفو، الس يدة الوزيرة، ل  

هؤلاء، ل ن  لهاذ الفئة هاذي، ومرارا وتكرارا يطلب من الحكومة ال خذ بيد

ملة الصعبة اللي لك العثم كذ ،مغاربة نهمنظرا أ ولا وقبل كل شئ بأ  

ثم الاستثمارات اللي تيدخلوها لنا في البلاد والغيرة اللي عندهم على بلادهم، 

لكن هناك تيجيبو هؤلاء المستثمرين ديال هاذ الجالية اللي تتكون على برا، و 

دارات، هناك من يس تغل هاذ الفرص هاذو،  مشاكل عديدة ومتعددة مع الا 

هناك بعض المسؤولين في الجميع، ولكن  احنا ما تنقولشواحد الحاجة 

 ويجيبو. يديو يبقاوالا دارات اللي تيس تغلو هاذ الفرصة هاذي وت 

خصوصا بأ ن هاذ المواطن، هاذ المغاربة ديال العالم اللي تيجيو، واحد 

هم واحد المدة في الس نة، واحد دالحاجة تيش تغلو في شركات كبرى وعن

، واش غيقضيها في يوم في البلاد 20تيقضي واحد  اللي االمدة بس يطة جد

 والمشاكل؟غيرتاح؟ واش غيقضيها في المحاكم  العطلة ل ن جا

ثم احنا تنعرفو جميعا، كما يعلم الجميع، بأ ن المستثمرين ديال المغاربة 

اللي فيه المشاكل، فيه مشاكل عديدة و خصوصا اللي تيستثمرو في العقار 

ب على العقارات اكل ديال التسيل كرية، فيه مشومتعددة، فيه مشاكل مع ا

 حد الحاجة اللي تيجيديال هؤلاء، ثم ذاك الشي ديال تصاميم التهيئة، وا

تيجبر بأ ن ال راضي ديالو كاملة كان فيها مناطق خضراء، مع العلم بأ ن اللي 

 كاين هنا تيدافع على حقو.

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .المستشارشكرا الس يد 

 س يدة الوزيرة.الرد على التعقيب ال 

ريقي لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا ف المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 ة بالمغاربة المقيمين بالخارج:والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلف

شكاية وفق هاذ  585.. وقد طلبت ال رقام، تمت معالجة أ زيد من 

ذا كانت عندكم شكايات في عدم ال  تواصل الذي أ نا المنظومة اللي قلت لك، ا 

حنا أ ستبعده، ل ن السادة القناصلة وال طر والمدير هم معبئين، ولكن ا

 نتابعو ما قلتموه. نامس تعدين، منفتحين أ ن 

استثمرنا أ يضا الوسائط ديال التواصل  المسأ لة الثانية أ يضا احنا

الاجتماعي وتلقت الخلية، ل ن هناك خلية مس تعدة تواصل معكم أ يضا 

مكالمة ومعالجة ملفات  1557عن بعد وحضوريا، تلقت  بالوزارة تش تغل

 ذات الصلة.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

الكفاءات "موضوعه  ،سؤال للفريق الدس توري ،لنفس الوزيرة

 ."والخبرات المغربية بالخارج

لقاء السؤال.لي   تفضل أ حد منكم لا 

 :العابد العمراني الملودي المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزير،يد الس  

 الس يدة الوزيرة،

 الس يدات والسادة المستشارين،

يمقراطي الاجتماعي  الفريق الدس توري الدالس يدة الوزيرة، نحن في

عادة فتح  نقاش حول موضوع تعبئة الخبرات والكفاءات المغربية بدول قررنا ا 

 المهجر، لماذا؟

ستراتيجية كبيرة، لكن نود، ا لس يدة ل ن هاذ الموضوع له أ همية وله ا 

جودة بالخارج الوزيرة، أ ن نناقشه من زاوية أ خرى، فكل الكفاءات المو 

د ازدادت بدول المهجر، لكن نلاحظ على أ نه أ غلب الكفاءات ليست ق

 كنوجدوالخبرات هي ازدادت بالوطن ال م، ازدادت هنا بالمغرب، ل نها و 

الابتدائية هاذ الخبرات تلقت التعليم ديالها خلال كافة مراحله  معظمعلى أ ن 

وم وحصل هاذ الخبير على الدبل ولا خلال المعاهد ولا الجامعات المغربية،

لا أ نه تيسمح في  نهاية المطاف اللي كيسعى له وتيكون حصل على وظيفة ا 

 في جميع اللي حصل عليه في هاذ البلاد وتيمشي لدول المهجر.

في هاذ ساءلو، الس يدة الوزيرة، هل وزارتكم عندها دراسات ت تن  ياهنا
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لي كتخلي هاذ الكفاءات تتسمح المجال باش نوقفو على ال س باب الحقيقية ال

الزملاء الخبرات اللي تنعرفو خلال ل نه من  ؟ البلاد وتتمشي تبحثفي

ديالنا، ما تيسعاش للربح المادي، تتلقاه ربما تيتلقى قل من اللي كان عندو 

ما أ نا باقي باغ ما هنا، ولكن ملي تتسولو تيقول لك ا  ي نزيد نبحث، ا 

 .ياذاتو هنا ملقاش

ق الدس توري الديمقراطي لهذا، الس يدة الوزيرة، فنحن اليوم في الفري

مشاركة القطاعات ال خرى، خاصة ما  لى أ نه لابد منالاجتماعي، ننبهكم ع

بداع، لوقف نزيف هجرة ال دمغة، ل ن المهمة  يتعلق في مجال الابتكار والا 

الكفاءات اللي هي في الخارج وننساو اللي لى و عنعبأ   مزدوجة، ما خصناش

عطاء أ همية، أ ولوية للخبرات  بد منن هنايا ما غنحققو والو، لاتيمش يو م ا 

هنا في البلد ال م واضطرت لسبب من ال س باب، والكفاءات اللي تكونت 

 وهو اللي بغينا معكم توقفو عليه ونعرفوه.

 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .راشك

 الكلمة لك الس يدة الوزيرة للرد على السؤال.

ون الخارجية والتعاون الا فريقي ير الشؤ لدى وز المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

لى الخارج، أ ولا الهجرة هي  قرار شخصي، نتفق هجرة الكفاءات المغربية ا 

 نا توطينمن أ جل أ ن تكون عند بالفعل هو أ ن وجب أ ننا نش تغلو جميعا

 لكفاءاتنا المغربية من أ جل حمايتها من نزيف الهجرة بالخارج.أ كثر 

ولكن أ نا نؤكد لك أ ن أ يضا الكفاءات المغربية بالخارج سواء اللي 

الهجرة المغربية درست بالمغرب أ و اللي كبرت بالخارج، على اعتبار أ ن أ يضا 

عندها اليوم فيها متغير أ ساسي هو ال جيال الصاعدة، لكل هذه الكفاءات 

رادة مشتركة هو الا سهام وتقوية الا سهام في التنمية ال وطنية تتقاسم ا 

وال وراش التنموية بقيادة جلالة الملك محمد السادس، حفظه الله، احنا 

فيما يخص تعبئة  تنش تغلو اليوم على ورش مهم جدا نحاول تسريعه،

نمش يو  الكفاءات المغربية بالخارج بالشكل المندمج، ممأ سس، على أ ساس أ ن

 أ يضا يعني لاس تدامته.

رج اليوم، ل ول مرة تيتوفر فيها بالتالي تعبئة الكفاءات المغربية بالخا

أ يضا كان اش تغلنا بشكل تشاركي بالتقائية وطني لتعبئة الكفاءات، برنامج 

رى، ل ن أ هم شيء هو أ ن في كل وزارة، في كل مؤسسة مع الوزارات ال خ

ديال تعبئة الكفاءات، وهذا الحمد لله،  جب أ ن يحضر هاذ المحوروطنية، و 

ا، بحيث أ ن فهاذ المدة الوجيزة أ حدثنا فرق نجحنا فيه بكل موضوعية نقوله

عمل اللي خرجت لنا محصلة مشفة، اليوم كنتوفرو على هاذ البرنامج 

لى  4500ة الكفاءات، اللي بغينا ننطلقو من الوطني لتعبئ كفاءة،  10.000ا 

بئة وجذب ، كل مؤسسة وطنية عندها محور لتع فيه أ ن تكون كل وزارة

دماج الكفاءات المغربية الخاصة بالمجال ديالها.  وتسهيل ا 

طور التنزيل والتنفيذ، اللي هو في أ طلقنا برنامجين اليوم هما  ،أ يضا

اللي هو اليوم  (MRE Academy)بية بالخارج برنامج الكفاءات المغر 

الكفاءات بأ ربع قارات بكات دس ش  خم ،ربية ديالنا بالخارجءات المغالكفا

نعاش  ،4500بالعالم، اللي هم  اليوم تيش تغلو مع المكتب الوطني للتكوين وا 

سر لنقل الخبرة، لنقل الابتكار، الشغل، باش ممكن أ ن يكون واحد الج 

سهام في ال  ى فيما نين في مجالات ذات أ همية كبر تكوين وتكوين المكو أ يضا للا 

التعلم ن في المغرب، اللي هو في مجالات يتعلق بالعرض ديال التكوي

تاحة الفرصة لهم، وهذا الحمد لله، ما تم  الا لكتروني، التعلم عن بعد، أ يضا ا 

طار الشوع في تكوين المكونين، بدأ  هاذ الشي من بداية  الحصول عليه في ا 

 .نبرش ت 

لى تعبئة الكفاءات، اللي هاذي م   شكرهم اللي تعبأ وناس بة ن بالا ضافة ا 

 معبئين. اكرونا ولازالو  ل جائحةمعنا خلا

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .الس يدة الوزيرة شكرا

طار التعقيب فيما تبقى لكم من الوقت الس يد المستشار.  في ا 

 :الملودي العابد العمراني المستشار الس يد

 لوزيرة.شكرا الس يدة ا

اطلعنا على بعض ال رقام، اللي هي في من خلال البحث فهاذ المجال 

وطنية والتعليم العالي على مخيفة، فمثلا جاء على لسان وزير التربية ال الحقيقة

  .مهندس 600أ نه س نويا كتهاجر من المغرب للخارج 

الس يدة الوزيرة، تنعرفو على أ ن المهندسين من خلال كافة  ،وهنا

عمومي، وبالتالي الدولة تتحمل فتيكون واحد التعليم  لدراسي ديالهمالمسار ا

 مالي. واحد الالتزام

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا. 

ذا أ ردتم.  موضوع مهم سيناقش في اللجنة ا 

، للفريق "معاناة الجالية المغربية المقيمة بالخارج"موضوعه  ،السؤال الرابع

 .لتقديم السؤال الحركي

 السي الس باعي.

 الس باعي: ستشار الس يد مباركلم ا

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 المحترمة، الس يدة الوزيرة

خواني المستشارين المحترمين  ،أ خواتي، ا 
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فرضت جائحة كورونا وتداعياتها تحولا جوهريا في العديد من 

 الس ياسات العمومية والقطاعية.

اربة الجديدة وفي هذا الا طار نسائلكم، الس يدة الوزيرة، حول المق

 المعتمدة لمعالجة أ وضاع المغاربة المقيمين بالخارج؟

 شكرا.

 :الجلسةئيس الس يد ر 

 الس يدة الوزيرة الجواب على السؤال.

لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:

 لس يد الرئيس.ا اشكر 

 شكرا لكم الس يد المستشار المحترم.

 لم نعتد له اخاص ا وفرضت س ياقبالفعل فرضت هذه ال زمة تحولا

ة المغاربة المقيمين بالخارج ما بالسابق، ومن بين ما فرضته أ يضا أ ن ل ول مر 

لى المغرب في عملية  ، اللي كانت تتكون كل "مرحبا"اس تطعوش أ نهم يلجو ا 

ومتفردة وتخص   تتكون ناجحة واللي هي حقيقة متميزةس نة، والحمد لله

 علاقتهم ببلادهم، بحيث أ ننا تنس تقبلو كل س نة ما المغاربة المقيمين بالخارج في

 لاث ملايين.يزيد على مليونين أ و ث

طار هاذ الس ياق الخاص الذي فرضته جائحة كورونا، احنا  في ا 

 تنش تغلو على ثلاث مس تويات:

ربة المقيمين بالخارج، كما تفضلت مع الس يد جتماعية للمغاالمواكبة الا ،أ ولا

ن شاء الله، في اللجنة بشكل مس تفيض.المستشار سابقا، ونتكلم  و، ا 

 اليوم عندنا منظومة عملية فيما يتعلق: 

بتسريع الاس تجابة والتفاعل مع الشكايات ديالهم، أ يضا مشينا  ،أ ولا

ة أ يضا رقمنة داخل التمثيليات فيما يتعلق بالخدمات، وهناك منظوم للرقمنة

لى ذلك العمل الكبير اللي تنالقن  ديروه فيما يتعلق بتعبئة صلية، بالا ضافة ا 

 الكفاءات.

ثم أ هم ما يمكن أ يضا أ ن نسرده هو المواكبة القانونية والاجتماعية اللي 

ئات اللي ممكن أ ن يكونو كتهم خاصة الفئات الهشة من النساء وأ يضا من الف 

زاء التداعيات اللي غادي تفر في وضعية ه  ضها وفرضتها ظروف شاشة ا 

 الجائحة.

 :الجلسةالس يد رئيس 

طار التعقيب.  السي الس باعي في ا 

 مبارك الس باعي:المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 .شكرا الس يدة الوزيرة

مغاربة العالم في هذه الظرفية تفاعلا مع جوابكم واس تحضارا ل وضاع 

والاقتراحات  ، نود في الفريق الحركي التأ كيد على الملاحظاتالوبائية الصعبة

 التالية:

المبذولة للتخفيف من التداعيات الاقتصادية المجهودات أ ولا، رغم 

والاجتماعية والنفس ية للجائحة على مغاربة العالم بالرغم من تأ خرها، اعتبارا 

زيرة، الصحي وحالة الطوارئ الصحية، نتطلع الس يدة الو لظروف الحجر 

يجاد حلول تمكن  قدام الحكومة على ا  لى ا  ل المغاربة من زيارة وطنهم ال م بأ قا 

 ؛التكاليف وبمساطر بس يطة

ثانيا، الس يدة الوزيرة كما تعلمون، يساهم مغاربة العالم في التنمية 

صدر للتحويلات النقدية الاقتصادية والاجتماعية لبلادنا، ويعدون ثاني م

لا أ   ت ن تداعيات الجائحة الاقتصادية والاجتماعية كانال جنبية للمغرب، ا 

تسريح العمال وتراجع الا عانات الاجتماعية وخيمة على أ فراد الجالية، بفعل 

لدول الاس تقبال، مما أ ضحى معه تدخل الحكومة لمواكبتهم ودعمهم، أ مرا 

 ؛ضوريا ومس تعجلا

وق المواطنة الوزيرة، يتمتع المغاربة المقيمون بالخارج بحقثالثا، الس يدة 

لى تفعيل فصول الدس تور، التي كاملة، وفي هذا الصدد ندعو الحكوم ة ا 

ؤطر المشاركة الس ياس ية والانتخابية لمغاربة العالم في بلدهم ال م، وتضمن ت

ة للدفاع عن مشاركتهم أ يضا في المؤسسات الاستشارية وهيئات الحكام

 هم وحقوقهم.مصالح 

طار عنجدد التأ كيد على ،وفي هذا الا  ادة هيكلة مجلس  ضورة تعجيل ا 

 ؛ريانصوص عليه دس تو دوره كما هو م  ة بالخارج، ليلعبالجالية المغربي

لى ما يلي:  رابعا، نتطلع الس يدة الوزيرة في الفريق الحركي أ يضا، ا 

نقل جثمانهم التدخل العاجل لتمكين أ س المتوفين من مغاربة العالم من  -

لى أ رض الوطن، مع اس تحضار ما لذلك  من تكاليف مادية ا 

دارية، خاصة في ظل  ؛الجائحة وصعوبات ا 

الات لتساهم في ة بالخارج في مختلف المجتحفيز الكفاءات المغربي -

شراكها في تحمل المسؤولية في  ال وراش التنموية لبلادنا، والعمل على ا 

قامة من المناصب العليا، في الوقت الذي تس   تفيد فيه بلدان الا 

 نيا وس ياس يا.كفاءاتهم علميا وتق 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الرئيس.

 للرد على التعقيب.الكلمة لك الس يدة الوزيرة 

الس يدة الوزيرة المنتدبة لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي 

 بالمغاربة المقيمين بالخارج:والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

مس تعدة أ ن أ مثل أ مام اللجنة من أ جل الخوض في كل الملفات،  أ نا

 ة طرحتموها.ل نها هي ملفات كثير 

فيما يتعلق بما حالت دونه هذه الجائحة ول ول مرة، لل سف الشديد، 
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بية لابد وأ ن عندها واحنا حقيقة نتأ لم ككل ال س، ل ن كل ال س المغر 

ضته هذه الجائحة في التدابير اللي مغربي أ و مغربية بالخارج، بالرغم من ما فر 

يوليوز  15قرار منذ  ضتها، المغرب اتخذوقعت، في الا شكالات اللي فر 

المنصرم بتنظيم عملية اس تثنائية تمكن المغاربة المقيمين بالخارج أ نهم، وفق 

لي اليوم المتخذة من طرف كل البلدان من أ جل بالطبع التدابير الاحترازية ال

لى التراب الوطني، بالتالي مجموعة من المغاربة، والحمد لله، اس تطاعو  الولوج ا 

 س ديالهم.م يزورو يعني ال  أ نه

ذاكرو تفيما يتعلق بالمواكبة الاجتماعية، والتي أ نا مس تعدة نجي للجنة ون 

للي تنقومو به في مجال في كل الجوانب اللي كتهم خاصة هاذ التحول ا

لات اللي مفروضة بالجائحة وأ يضا بغير الرقمنة، ل ننا احنا واعيين بأ ن الا شكا

نجيو للجنة ونتكلمو بشكل يعني  والجغرافي، وهناك الجائحة، الا شكال الزمني

 مفصل على كل هذه الا شكالات.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

تيسير وتسهيل "موضوعه  ،الاشتراكيفي نفس القطاع، سؤال للفريق 

 ".الخدمات المقدمة لمغاربة العالم

 س يد رئيس الفريق.لك ال  السؤال

 :الحميد فاتحي عبد المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 س يدة الوزيرة،ل ا

 السادة الوزراء،

الس يدة الوزيرة، هذا السؤال ديالنا هو المنهجية المعتمدة لتيسير 

 ..وتسهيل الخدمات المقدمة لمغاربة العالم، ربما السؤال كان يعرف شوية ديال

آخر، وهاذ واقع يعني قديم شي شوية ، لكن في ظل الجائحة هناك واقع أ

آخر لدى مغاربة العالمالجائحة خلق حاجيات أ خرى وخلق وض ، ع اجتماعي أ

ما عرفتش في الوزارة هل هناك تشخيص لوضعية مغاربة العالم؟ وما هي 

الحاجيات الجديدة اللي ظهرت في هذه الظرفية؟ وكيف تعاملت معها 

ضع فرض علينا كبلد، فرض علينا كحكومة أ ن الحكومة، خاصة أ ن هاذ الو 

 الحاجيات، كيف تعاملت دبيرلت -كما يقال  - ندمج بشكل قوي الرقمنة

 كم، الس يدة الوزيرة، مع هذا الوضع؟وزارت

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

 الكلمة لك الس يدة الوزيرة للرد على السؤال.

فريقي ارجية والتعاون الا  لدى وزير الشؤون الخ المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 ين بالخارج:والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيم

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

بالفعل احنا عندنا تشخيص بدراسة وأ يضا عندنا تشخيص متواصل 

في كل بلد تدابير  اللي كيتخذ ،بلد ،لهاذ الوضعيات التي تتغير مع كل بلد

آخر.لبلد نفسه، اللي تختلف في قارة أ  معينة خاصة با  خرى وفي بلد أ

 ن الجائحة هي سعت مشوع طموحلهذا الوزارة قبل الجائحة ولك

 وواعد اللي هو ورش الا صلاح القنصلي العميق. 

 ،أ نا أ بشكم وأ ؤكد لكم، الس يد المستشار، وعبركم كل مغاربة العالم ،اليوم

ن شاء الله، المشوع اللي د لله، قبل نهاية الس نة غادي نطلأ ن الحم قو، ا 

هجرة المغربية بالخارج تناسب مع كذلك الوضعية الجديدة اللي تتعيشها ال ي 

طلاق والوضعيات اللي كتمليها هذه الجائحة، بحيث أ نه غادي يتم  منظومة "ا 

ن شاء الله، عن بعد.بحيث الخدمات اللي "المواعيد   غادي تكون، ا 

لقنصلية الس نة أ ن بعض المراكز االمرتقب قبل نهاية هذه  هذا ومن

خاص، كذلك   تطبيقالقنصلية بالمواعيد عبر ديالها الخدمات غادي تقدم

طلاق منظومات رقمية  المرتفقين  لخدمات القنصلية وتيسير ولوجاغادي يتم ا 

بها عبر البوابة الالكترونية، الحالة المدنية، خدمة تجديد جواز السفر 

المغاربة في كل الوثائق ذات  تيحتاجها م الليالرسو  رقمنة البيومتري، كذلك

لة المدنية، في الجانب ديال ديال الحا في الجانب ةالصلة بالخدمات القنصلي

 الالكتروني للوثائق.  الحفظالا لكتروني و  التنبر العقود وأ يضا اعتماد

اس تعجالية الحصول على الوثائق، سواء البطاقة  غتبقى بالموازاة

 بالنس بة للحالات القصوى المس تعجلة. ازسواء الجو  ،الوطنية

 المنتدبة منظومة الوزارةداخل وزارة الشؤون الخارجية و  هناك ،كذلك

لى ونجيو رقمية، أ نا تكلمت على شوية على المنظومة  ونتكلمو بغيتو للجنة ا 

 الرقمية. 

فيها  تنديرو فيما يتعلق بمعالجة الشكايات اليوم عندنا حلقة متواصلة

ديال المواطن ( profilم )فيها اليو  اللي( chikaya.ma) ـالالتقائية ب

زير العدل فة أ يضا فيما يتعلق باللجنة، والس يد و المغربي بالخارج، بالا ضا

وزارة العدل، النيابة  ديال الشكاء، خاصة فيها مجموعةيحضر معنا، لجنة اللي 

ت بعد العامة، فيما يتعلق أ يضا بوزارة الداخلية، هاذ اللجنة التي أ طلق

لتبت في  مختلطة لجنة كاينة ، اليوم2015الخطاب الملكي السامي ديال 

جراءات اللي تسهل  وأ يضا 2016ة ديال عة ديال الدوريالمراج كل الا 

ر فيما يتعلق بالوضعية الجديدة التي فرضتها، ولكن بكل وتبسط المساط

 .ةلجائحهذه ا أ يضا عليها قبل أ ن تأ تي تنش تغلو صراحة نقول لك احنا بدينا

 :الجلسةالس يد رئيس 

طار التعقيب.  الس يد رئيس الفريق، الكلمة لكم في ا 

 الحميد فاتحي: عبدتشار الس يد س الم 

شكرا الس يدة الوزيرة على هاذ المعطيات، واحنا كنا متأ كدين بأ نه كاين 

عمل تيدار، خاصة فيما يتعلق بتدبير الخدمات عن بعد وعبر الرقمنة، وهذا 
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ذ ا أ ردنا أ ن نبقى ضمن بلدان العالم التي تحرص على مفروض علينا. ا 

 رقمنة.مس تقبلها، لابد أ ن ندخل هذه ال

ب الانتباه ليست الحاجات ديال مغاربة العالم أ نا أ ريد أ ن أ نبه يج ،كذلك

فقط هي وثائقهم أ و المحافظة أ و وزارة الداخلية أ و.. ولكن هناك واقع ماشي 

قامة، كاين بعض الحالات،  واقع واحد ولكن واقع متعدد حسب بلدان الا 

دولة، احنا ما  ناخذو الوضع في فرنسا مثلا، لل سف هاذي س يادة ديال

جراءات، مشاريع تشيعات وتشيعات اللي غنتدخلوش فيها، و  لكن هناك ا 

وكذلك وضعية  ،تتوضع مغاربة العالم بالا ضافة لكل الجاليات في موقع صعب

ئات متعددة تعيش معاناة حقيقية من كوفيد من الناحية الاجتماعية، هناك ف 

 عية.الناحية الاجتما

 هاذ ال ش ياء هاذي. الرجاء التفكير في ،لذلك

لس يدة الوزيرة، بغيت نس تغل هاذ السؤال، ومن خلالكم واسمحي لي، ا

أ نتم معنيين جزئيا، ولكن الحكومة ككل، نثير وضعية واحد حوالي  ..ليس

 5000ية وسبتة، هناك فرد نساء ورجال يش تغلون في مليل  9000

المدة، في سبتة بعقود غير محددة  كيش تغلو 3600كيش تغلو في مليلية و

س نة ديال العمل، لكن منذ  25س نة ديال العمل،  20هناك اللي عندهم 

غلاق الحدود الناس ل نهم مقيمون في المغرب، مقيمون في .. يعني وقف ا 

غلاق الحدود، هاذ الناس اليوم  المغرب تيش تغلو، ولكن تيش تغلو منذ ا 

ت، تشتلشكل، حياتهم العائلية مهددين بفقدان عملهم، مهددين بواحد ا

وكذلك المتقاعدين اللي هنا ما يمكن لهومش  ،أ طفالهم في وضعية صعبة

لى خصهم يدخلو، لذلك الرجاء ومن خلالكم  لا ا  ياخذو المعاش ديالهم ا 

 .ل هاذ الناسالحكومة التفكير في هاذ الموضوع، في هاذ المعاناة ديا

 .الوزيرةشكرا الس يدة 

 :الس يد رئيس الجلسة

لا لم يبق لك من الرصيد الز أ عتقد، الس يدة الوزيرة،  مني من الوقت ا 

لى كان ممكن 5ثواني، غادي نعطيك   .ثواني باش ا 

 تفضلي.

لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 ارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:والمغاربة المقيمين بالخ

الم هو مبدأ  دس توري، نحرص ة العمغاربحقوق في ثواني، مواكبة وحماية 

 عليه نواكب وضعيتهم في مختلف البلدان.

ما بعد أ و خلال أ و ما المسأ لة الثانية، عندنا برنامج اس تعجالي لمواكبة 

ن شاء الله، نتقاسموه معكم وج"19-كوفيد"بعد  زء منه اللي هو الحماية ، ا 

ن شاءالاجتماع  الله،  ية مشوع قانون غادي يجي عندكم بدون شك، ا 

 للمجلس من أ جل تقاسمه.

 الس يد الرئيس.لكم شكرا 

 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

آخر سؤال في هذا  لفريق الاتحاد المغربي للشغل، موضوعه  القطاعأ

آل الا ستراتيجية الوطنية للهجرة "  ".واللجوءمأ

 تفضل.

 اليحياوي:فاطمة الزهراء المستشارة الس يدة 

 شكرا الس يد الرئيس.

آل س يدة الوزير نسائلكم، ال  الوطنية للهجرة  الا ستراتيجيةة، عن مأ

 ؟واللجوء

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابةالس يدة الوزيرة، تفضلي   على السؤال. للا 

عاون الا فريقي لدى وزير الشؤون الخارجية والت المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 ين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:والمغاربة المقيم

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.

حريصة  ،وزارة الشؤون الخارجية قبلها ،أ ؤكد لكم أ ن الوزارة المنتدبة

عي، على تنزيل الا ستراتيجية الوطنية للهجرة واللجوء في بعدها الاجتما

لتدبير المندمج لهذا الملف افي بعدها  وأ يضا ،بعدها التربوي، بعدها الثقافي

 كة للجميع. لتي تعلمون أ نهم مسؤولية مشتر ا

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لك.

 المستشارة الس يدة فاطمة الزهراء اليحياوي:

 الس يدة الوزيرة،

رفو أ نه البلاد واقيلة الجواب هذا ماشي جواب على سؤالنا، وبالتالي تنع

على  ، بناء2014رة واللجوء منذ اعتمدت واحد الا ستراتيجية الوطنية للهج

 جديدة لقضايا الهجرة، بعد ت ملكية سامية لبلورة س ياسة شاملةتعليما

قامة، التزايد الملحوظ في عدد المهاجرين  لى بلد ا  وتحول بلدنا من بلد عبور ا 

العديد من الاتفاقيات الدولية  ما عزز من مصداقية بلادنا ومصادقتها على

 27.14اطنين واعتماد القانون الملزمة للمغرب بعدم التمييز بين المهاجرين والمو 

 المتعلق بمكافحة الاتجار بالبش.

نا يعيشون على وقع مازال المهاجرون في بلاد ،وعلى الرغم من ذلك

منهم بصفة غير المعاناة، بسبب تعرضهم للممارسة التمييزية واس تغلال المقيمين 

ي قانونية بتشغيلهم دون أ دنى الحقوق وعدم التصريح بهم والترحيل القسر 

لى المناطق الجنوبية للمملكة، في خرق واضح  للمهاجرين وطالبي اللجوء ا 

وحرمانهم من الاس تفادة  ،الا نسان للمعاهدات الدولية ذات الصلة بحقوق
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اناتهم بعدم تسليم من الخدمات الاجتماعية، كما عمق الحجر الصحي مع

اعف على السلطات وثيقة التنقل الاس تثنائية وفرض حالة حصار مض

وكذا  ، خلال فترة الحجرينلمخيمات التي يقطن بها المهاجرون غير النظاميا

س ال عاملة في القطاع غير المهيكل رغم اس تثنائهم من الدعم المؤقت لل 

 اش تغالهم في هذا القطاع.

 الس يدة الوزيرة،

التجربة داخل العديد من الدول أ ن الهجرة شكلت على ثبتت لقد أ  

قتصادية والاجتماعية متى تم الا دماج الفعلي الدوام قاطرة للتنمية الا

بلادنا الا ساع بالتنزيل العملي  للمهاجرين داخل المجتمع، وهذا ما يتطلب من

ة تقائيلكل مضامين الا ستراتيجية الوطنية للهجرة، مع الحرص على ضمان ال 

شراك الا   ستراتيجيات المعتمدة في مجال الهجرة بين مختلف القطاعات المعنية وا 

ركة النقابية، باعتبار الهجرة قضية مجتمعية واجتماعية مرتبطة بشكل وثيق الح

 .وعمل الحركة النقابيةبمجال اهتمام 

 كما نؤكد في فريق الاتحاد المغربي للشغل على:

صلاح  - لذي يتنافى مع مبادئ ا 02.03رة قانون الهجضورة تعديل وا 

  فلسفتها؛الا ستراتيجية الوطنية للهجرة واللجوء الا نسانية في

خراج مشوع قانون  - المتعلق باللجوء وشروط  66.17الا ساع با 

 منحه؛

لى الحقوق الاجتماعية والاقتصادية، خاصة  - تعزيز ولوج المهاجرين ا 

آل  ،الشغل والصحة والتعليم والتكوين لضمان المساعدة يات عملية واعتماد أ

عرضن لكل أ نواع القانونية لهم في ش تى المجالات، خاصة النساء اللائي يت

 العنف الجسدي واللفظي والتحرش الجنسي.

ولا يفوتنا هنا أ ن نؤكد للحكومة ضورة تركيز أ كثر على هذه الفئة 

لية لحملة الدو وتوفير الحماية اللازمة لها، خاصة وأ ن بلادنا منخرطة في ا

 ة العنف ضد النساء، ونحن على ساعات من انطلاق فعاليتها..لمناهض

 لجلسة:الس يد رئيس ا

 شكرا. 

 الله يرضي عليك. 

 لك، الس يدة الوزيرة، للرد على التعقيب. الكلمة

المنتدبة لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  الوزيرةالس يدة 

 بالمغاربة المقيمين بالخارج:والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة 

 الس يدة المستشارة المحترمة،

مملكة  ،لكة التسامح المملكة المغربية، ممأ نا لا أ ظنك تتحدثين على

المغاربة اللي ما عمرهم تيديرو التمييز العنصري ضد ال جانب، وأ نا أ تحمل ما 

 .بالتالي، أ ولا، هذا بالنس بة لنا جميعا ،أ قول

محمد السادس، الحكومة ية بقيادة جلالة الملك بالنس بة للمملكة المغرب 

وتنفذ وتنزل الا ستراتيجية الوطنية المغربية ملتزمة حريصة على أ ن تطبق 

 لهجرة واللجوء. ل 

برنامج عمل  11للجنة ونتحدثو، عندنا  أ نا أ تكلم بال رقام وغنجيو

، نحن اليوم مغربيطفل  3636قطاعي من بعد مؤشراته ممكن نؤكد لكم أ ن 

لى جانب المغاربة في المدارس العمومية، عندنا  الشف أ نهم تيقعندنا راو ا 

لتمييز، جميع البرامج اللي سمنا جميع البرامج بهذا باش نحيدو االشف أ ن تقا

 ، أ نا لم... الس يدة، الس يد الرئيس..منهافدو اتيس ت

 الس يد رئيس الجلسة:

 .فضلكمن فضلك، من 

لشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي الس يدة الوزيرة المنتدبة لدى وزير ا

 ة المقيمين بالخارج:المغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربو 

 اضمن لي الكلمة، أ نا تكلمت، لم أ قاطعها. عفاكالس يد الرئيس، 

 الس يد رئيس الجلسة:

 لك ذلك.

 الله يرضي عليك، الله يرضي عليكم.

لخارجية والتعاون الا فريقي المنتدبة لدى وزير الشؤون ا الوزيرةالس يدة 

 ين بالخارج:المغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمو 

ذن أ نا غير  تسحب ما قالته فيما يتعلق بالترحيل والتمييز ما  نطلبهاا 

 كاينش..

 الس يد رئيس الجلسة:

عليك، الله يرضي عليك، الله يرضي عليكم، لا غادي نرد  يرضي الله

دي نعطيها وقتها، الله يرضي عليكم اللي بغا يرد كاين فرص، لها الوقت، غا

 و تجاوبوها.ت، اللي تهضر كاين محطا

الس يدة الوزيرة المنتدبة لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي 

 بالمغاربة المقيمين بالخارج: والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة

لتزاماتها وطنيا ودوليا والوفاء باالالتزام المملكة المغربية حريصة على 

فريقيا، لم تتردد بق  أ عطتوأ مميا، وهي  يادة جلالة الملك محمد المثال ا 

عطائه التوجيهات باش تعتمد الوزارة..السادس ثر ا   ، حفظه الله، ا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 . عليكمالله يرضي عليكم، الله يرضي  خليو الوزيرة،

وبي وفيش كاع، جاواب، ما تشري في الجالس يدة الوزيرة، اس تم

 ..الس يدةالمجلس، جاوبي المجلس 

وزارة وأ نت جاوبي ، هذا سؤال موجه لك للالله يرضي عليك، جاوبي

 المجلس.

لدى وزير الشؤون الخارجية والتعاون الا فريقي  المنتدبةالس يدة الوزيرة 

 والمغاربة المقيمين بالخارج، المكلفة بالمغاربة المقيمين بالخارج:
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لى جانب  3636 أ نيتعلق بالتنزيل أ قول  فيما طفل أ جنبي تيقراو ا 

لى  طفل اس تافدو  701. أ يضا 2020- 2019غاية ميزانية وليدات المغاربة ا 

طفل من التعليم ال ولي برسم المواسم  338لنظامية، مج التربية غير امن برنا

ن شاء الله في هاذ الس نة غادي يزيد العدد،  2019-2018الدراس ية  وا 

 505، "تيسير"من وليدات المهاجرين بالمغرب اس تافدو من برنامج  468

 ، أ يضا عندنا عمل مع"مليون محفظة"مج اس تافدو من برنا

(3l’ANAPEC ) بحيث أ ن كاين برنامج خص لمواكبة الا خوان ديالنا اللي

عندنا شرف وتنعتزو بجميع جنس ياتهم، وخاصة ال فارقة أ ننا نواكبوهم فيما 

خوانهم المغاربة، تتنظم حملات وقائية يتعلق بالحص لى جانب ا  ول على عمل ا 

دماج المهاجرين 4MED(RA( اس تافدو من الرميد لى ا  ، بالا ضافة ا 

لى أ ن عندنا برنامج واللاجئين في  برامج السكن الاجتماعي، بالا ضافة ا 

نجيو للجنة ونتذاكرو، ونحن اليوم عندنا مخطط عمل  ،اس تعجالي لمواكبتهم

ديالها في تنزيل  اتالجماعات الترابية ضمن الاختصاص باش نواكبو

 الا ستراتيجية الوطنية للتنمية.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يدة الوزيرة،

من فضلك، الس يدة الوزيرة، نشكرك الس يدة الوزيرة على مساهمتك 

 معنا في هذه الجلسة. 

ونرحب بالس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية للتفاعل والمشاركة 

 .معنا في هذه الجلسة

وننتقل للسؤال ال ول موجه لقطاع ال وقاف والشؤون الا سلامية، 

صلاح "موضوعه و   ".لعالم القرويالمساجد باتبس يط بناء وا 

 هاذ السؤال ديال فريق العدالة والتنمية، الكلمة لكم.

 نبيل ال ندلوسي: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

سؤال في الحقيقة س بق لنا كفريق العدالة والتنمية طرحناه ونجدد ال  هاذ

جراءات اللي تبذلت طرحه حول المجهود صلاح المساجد ات والا  لتأ هيل وا 

وكذلك تبس يط المساطر للترخيص لهاذ العملية ديال  ،بالعالم القروي

عادتنا لهاذ السؤال اعتبارا ل همية هاذ الموضوع وحساسيته  .الا صلاح، وا 

 كرا الس يد الرئيس.شو 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار.

جابة على الكلمة لكم، الس يد ال  السؤال، تفضل.وزير، للا 

 
3 Agence Nationale de Promotion de l'Emploi et des Compétences 
4 Régime d'Assistance Médicale 

 

 الس يد أ حمد التوفيق، وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية:

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 السؤال. هذا المحترم وفريقه على المستشار  أ شكر الس يد

ء الثاني من سؤالكم، وهو ما الحقيقة السؤال الذي جاء فهمت منه الجز 

صلاح المساجد في العالم يتعلق بقضي ة المعاناة التي يعانيها بعض الناس في ا 

مساجد في الغالب هي من هي القروي، وهذه المساجد كما هو معلوم 

تعلق وأ ن القوانين، وعلى رأ سها الظهير الشيف الم  الطابية أ ي من التراب

قامة الشعائر الدينية، قد اشترط الحصول على رخصة  بال ماكن المخصصة لا 

قامة ال  بناء قبل القيام ببناء أ و توس يع أ ي مكان من ال ماكن المخصصة لا 

 البوادي. الشعائر، سواء تعلق ال مر بالحواض أ و

ذا كان ال مر الآن هاذ القان يور ديال ون ديال التعمير تيصدق على الدوا 

ومي، فهو أ خطر، ومع ذلك س الخواص، فالمساجد كما تعلمون مكان عمالنا

الناس في البادية لا بالنس بة للدور ديالهم ولا بالنس بة هنالك صعوبات، 

 للمساجد. 

لى غض  كيمكن أ نه تلقى في عين المكان بعض الحلول، ولكن ما يمكنش ا 

و اللي  من الناحية القانونية شكون هلظهير تينص علىطرف هو كاين اال

لى ذ القضية واللجنة وعضو المجلس العلمي ا  العامل أ و الوالي اللي مكلف بها

باس تثناء الا جراءات ال خرى المتعلقة ، غير ذلك، كل ال ش ياء المتعلقة

ن أ ماكن العبادة عندها واحد اللجنة  بالتعمير فيما يتعلق بال مور الخاصة، فا 

 .خاصة

يف وزارة الداخلية للترخيص للتخف ا وبين نثم هنالك دورية مشتركة بين 

الش باك الوحيد وتبس يط وتسريع المساطر  واعتمادهذه ال عباء  ما أ مكن من

والدورية المشتركة كذلك مع الا سكان والتعمير بشأ ن ال ماكن المخصصة 

جراءات، ولكن تيبقى أ ن المشكل ميداني، الم  سؤولية وهنالك عدد من الا 

 .فيه صعيب يتحملها شي واحد

صلاح لابد فيه من ر  ،فلذلك خصة، ما عندناشي لابد من أ ي بناء أ و ا 

واحنا متأ سفين أ نه فعلا  ..نقولو غادي ندخلو باش المساجدنديرو كيفاش 

هم واحد خص كاين مساجد صغيرة بالطابية تيمكن يصلحوها الناس، ولكن 

جرادالعدد  ع ل مر واقءات، يعني احنا أ مام واحد االمساطر وواحد العدد الا 

 هذا هو.يعني قانوني وواقعي، 

 شكرا.

 س الجلسة:الس يد رئي

 شكرا.

 .الس يد المستشار، للرد على الجواب ،الكلمة لكم

 تفضل.
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 نبيل ال ندلوسي: المستشار الس يد

 شكرا الس يد الوزير.

كال شكرا على، أ ولا، بعدا، الس يد الوزير، تقرون بأ نه كاين هاذ الا ش

مس توى التمثيليات ديال الوزارة على  لىسواء عواحنا خصنا الحل جميعا، 

اذ الازدواجية قاليم في علاقتها بالعمالات، ل ن أ حيانا حتى همس توى ال  

صلاح ما بين وزارة ال وقاف  ديال المخاطبين في هاذ المبادرات ديال ا 

شكاليات في هاذ والعمالات والممثلين ديال قسم التعمير في العمالات كيكون  ا 

 هاذ القضية ديال الش باك الوحيد التفعيل ديالو بالنس بة ال مر، ربما

ل نه في مجموعة للمحس نين واللي بغاو يديرو هاذ المبادرات خصو يتفعل، 

 من ال قاليم غير مفعل. 

نغتنم هاذ الفرصة، الس يد الوزير، كذلك  ..ثم القضية ديال تأ هيل بعض

أ نا تنعطيكم مثال، هذا  ل المساجد في العالم القروي،التأ هيل ديال مجموعة ديا

قليم جد مس ،كان موضوع سؤال سابق كتابي قليم وزان، با  س يدي رضوان با 

وزان مثلا، وكان س بق لكم، الس يد الوزير، اعطيتو وعد بأ نه غادي تكون 

هناك دراسة اللي تشوفو الا مكانية ديال التوس يع وديال التأ هيل ديال هاذ 

ليم ال خرى ينطبق عليها ما لك مساجد في مجموعة من ال قاالمسجد، كذ

 ينطبق على هذا المسجد.

% من المساجد في 70أ نه نحن نتحدث على أ زيد من  جيدانعي 

% على مس توى العالم 70% تقريبا في العالم الحضري و30المغرب، 

كرا ..القروي، فبالتالي فعلا هناك خص ميزانية كراه ديال الميزانية والا  هات الا 

، ولكن، الس يد الوزير المحترم، خاصة بعد هاذ الشي نس تحضره ولا شك

قرى يال الا غلاق ديال مجموعة من المساجد الآن مجموعة من الذيك العملية د

ما تيلقاوش فين يصليو، مجموعة من المواطنين في قرى ما تيلقاوش ال ماكن 

كراهات الموجودة نقدرها ، ولكن، الس يد ديال العبادة، فبالتالي احنا الا 

قع المسؤولية تنقولو بأ نه راه خص ضوري يكون حل، حل الوزير، من مو 

 اذ الا شكال المطروح.له

وأ غتنم، الس يد الوزير، الفرصة في هاذ الثواني اللي بقت، هذا ملتمس 

في هاذ الس ياق ديال كوفيد، أ لتمس منكم، الس يد الوزير، أ ن ال ئمة 

طار والمرشدين ديال وزارة ال وقاف ين  فتحو على الا علام العمومي في ا 

أ نه  ال ئمة خاصة ور ديالولكن الد ،التوجيه، كاين مبادرات في الا علام مهمة

بدينا مؤخر تنلاحظو أ نه بعض المرضى ديال كوفيد هو مصاب وحامل 

 الفيروس وتيتسارى في الشارع العام.. 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا، شكرا الس يد المستشار. 

 :ال ندلوسي لنبي لس يدالمستشار ا

 .غير هاذ الفكرة نكمل الس يد الرئيس

 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 لاه.كمل يا

 :نبيل ال ندلوسي الس يدالمستشار 

تيتسراو في الشارع العام، فبالتالي ربما حضور الخطاب الديني التوجيهيي 

 ال ضار ديال نقل هاذ الفيروس.من التوعوي سيساهم في تقليل 

 ئيس.وشكرا الس يد الر 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

نزيد لك شي دي الكلمة لكم، الس يد الوزير، للرد على التعقيب. أ نا غا

 خذا.اثواني اللي  15

 والشؤون الا سلامية: ال وقافالس يد وزير 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

لى بغيتي هاذ المسأ لة اللي ما داخلاش في السؤال، في الحقيقة يمكن لنا  ا 

% كما تيقولو الخبراء، الناس اللي 56واحد الخطبة ديال الجمعة راه  نقولو في

 ما الخطر.و عندهمش أ عراض وهما راه عندهم كوفيد 

يمكن لنا نقولو هاذ الشي في خطبة الجمعة، ل ن هاذي المسأ لة 

 250ملايير اللي خصنا، المساجد تتزاد  2.2ال ساس ية، الشي الآخر ديال 

د باش تصلح، هذا واحد الشيء جديد، مسجد كل عام اللي خصها تس

وسيرو معنا فيما ه، فلذلك كل هاذ الشأ ن كله جديد، لذلك احنا غادين مع

 يتعلق بالزيادة من الا مكانات في مس توى الميزانية.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير.

نفس القطاع الآن للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية في سؤال 

 ".ال دوار الاجتماعية للوقفيع توس  "موضوعه 

 السي الحسن تفضل.

 سليغوة: الحسنالمستشار الس يد 

 رئيس،د الالس ي

 الس يدة الوزيرة،

 الس يدان الوزيران،

 زملائي ال عزاء،

حرصت الحكومات المتعاقبة على تفعيل ال دوار  الس يد الوزير،

ر، على وحرصتم شخصيا، الس يد الوزيبالقباض،  الاجتماعية للوقف والعناية

ناية بالموارد البشية، ومنها تسوية وضعية القيمين تطوير ال وقاف والع 

 ين. الديني

 :الس يد الوزير لذا نسائلكم

ستراتيجية الحكومة لتوس يع ال دوار الاجتماعية للوقف؟  ما هي ا 
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 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الس يد الوزير الكلمة لكم. 

 سلامية:والشؤون الا   ال وقافالس يد وزير 

 شكرا الس يد المستشار المحترم، نشكركم على سؤالكم، وأ شكر فريقكم. 

واضحين فيها وبلا شك متفقين فيها، هو  نا نكونوخص  المسأ لة غير واحد

أ ن الشأ ن الديني هو شأ ن اجتماعي، علاش؟ ل نه حاجة اجتماعية، فلذلك 

ذا نفقنا على الجامع نفقنا على واحد الحاجة اجتماعية، احن ا تنسميوه اجتماعي ا 

 .غير في بعض المسائل اللي تتعلق بالا حسان أ و كذلك بالمساعدات

ون مرتبط بنية المحبس تيقول حبست متعل أ ولا، الوقف كما لك،فلذ

هاذي من أ جل هذا، غالب ال وقاف نية المحبس تنوسيت أ و ما كايناش 

هن محددة تتنفق على الشأ ن الديني أ ساسا، ومع ذلك ال وقاف تتوضع ر 

حداث مقابر  الا شارة قطع حبوس ية وأ جزاء منها لبناء وتوسعة مساجد أ و ا 

آن أ و لل عمال عية أ و معاهد للتعأ و مرافق اجتما ليم العتيق أ و لتحفيظ القرأ

الخيرية والا حسانية التي تتماشى مع هذه ال هداف النبيلة، تساهم في 

سكان قاطني دور ال  صفيح، تساهم في المجهودات التي تبذلها الدولة لا عادة ا 

حداث تجزئات سكنية وصناعية أ و بناء مركبات سكن  ية التنمية الاقتصادية با 

لق فرص للشغل بالعالم القروي وبشكل مباشر من خلال تجارية ومهنية، تخ

لى غير  أ وراش ومشاريع استثمارية بال راضي الفلاحية والضيعات الحبوس ية ا 

ما عن  ذلك، توفر ال وعية العقارية لعدد المؤسسات التعليمية أ و الصحية، ا 

ة، الوضع رهن طريق المعاوضة أ و الموافقة على سلوك مسطرة نزع الملكي

ة لقطاع حبوسي لفائدة بعض الجمعيات والمؤسسات لا نجاز مشاريع الا شار 

لى غير ذلك..  خيرية ا 

سهام، ومع ذلك يبقى دائما كاين.. هاذ القضية تيخصنا بال رقام  فهنالك ا 

لى شفنا شحال ديال التدخلات ديال يعني كيمكن لنا..  لى وصلنا، ا  مثلا ا 

حسان، غادي نقتنعو بأ ن فع ال وقاف في الشأ ن الاجتماعي لا كاين هناك ا 

بل هاذ المسأ لة هي بوحدها الحاضة، ولكن بغينا نعتبرو أ ن الشأ ن الديني 

 هو شأ ن اجتماعي، ل نه حاجة اجتماعية وربما هي الحاجة ال ولى اجتماعية.

 را.كش

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

 الكلمة لكم السي الحسن.

 الحسن سليغوة: الس يدالمستشار 

جابة وهاذ التوضيحات.   شكرا، الس يد الوزير، على هاذ الا 

احنا حقيقة تنثمنو كل ما تتقوم به الوزارة ديالكم فيما يخص المسائل 

جتماعية، الس يد الوزير، الاجتماعية، ولكن عندما نتكلم على المسائل الا

 ير هاذها تساخص لابد غادي نعطيك بعض النقط اللي تنظن بأ ن الوزارة 

أ صبح الوقف حاجة ملحة في الكثير من المناطق وخاصة عند  المسائل،

قيامه بتغطية ال نشطة الا نسانية والاجتماعية عبر المشاركة بتحمل ال عباء 

يمكن للوقف أ ن يشارك الجمعيات الاجتماعية والاقتصادية للمجتمع، وبذلك 

في التخفيف من  والمنظمات غير الحكومية في دورها الاجتماعي وأ ن يساهم

المعيشي، ومن المنتظر أ ن يكون له دور في تعزيز القيم الدينية حدة الوضع 

تنس يق مع قطاعات حكومية أ خرى ل الاجتماعية، والآمال معقودة عليه با

 ال عباء.للمشاركة في 

 وزير،الس يد ال

قلتم بأ ن الشأ ن الديني شأ ن اجتماعي، أ نا أ ظن بأ ن هنا لابد ملي تنتكلمو 

فتح واحد القوس فيما يخص الموارد البشية، وهنا غنتكلم على قباض باغي ن 

ا تتعرفو، الس يد الوزير، عندما تنقولو قباض الوقف احنا الوقف وانتوم

عندكم قباض  انتوما ،تنقولو بحال المقدمين والش يوخ عند وزارة الداخلية

ل عين ا ماو لا بالنس بة للمدن العتيقة ولا بالنس بة للبادية، ل نهم هالوقف 

اللي تتسهر على، أ ولا، ال ملاك ديال ال وقاف وكتعمل ما غاديش نقول لك 

اللي تتعمل ل ن انتوما تتعرفو اللي تتعمل اكثر ملي تنعرف أ نا، ولكن هناك 

س يد الوزير، ما تتاخذش الحقوق فو، ال واحد الفئة، هاذ الفئة اللي تتعر 

ديالها ما (  6SMIGle) ولا بالنس بة( 5la CNSS) ديالها لا فيما يخص

 1000% وكاين اللي تتوصل لو يالاه 5تتوصلش، ل ن كاين اللي تتعطوهم 

ذن ما عندوش الس يد الوزير،  هاذ الفئة شوف، ،(la retraite) درهم، ا 

أ قل، أ نا  لشي في واحد الظروفمنك باش تحل هاذ ا أ نا ما تنطلبش

غاربة اللي تنطلب منك باش تديرو في ال ولويات ديالك ل نه فئة من الم

ن شاء الله، ترجع لها الحقوق ديالها.  تيخصها، ا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. ،شكرا

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب.

 والشؤون الا سلامية: ال وقافالس يد وزير 

 ،شار المحترمالس يد المست 

فيما يتعلق بالقباض واحد الفئة خاصة، ما يمكنش ما هماش موظفين 

ذيك النس بة في بعض خطرات راه تيمكن توصل حتى ابة، وهتياخذو نس  

ي  20 ه، واحد الشيء يأ لف درهم في الشهر وأ كثر، لذلك واحد الشيء، ا 

  حد تيدير هاذ الشي هذا، حتى حداللي هو ورثناه، والآن ما بقى حتى

شي تيتخلص بكذا، لذلك تيخصنا تيصفط شي واحد باش يتخلص له، كل

وقاف ما تبقاش بالشكل اللي ورثاتو، غتتطور نلقاو واحد الحل اللي ال  

 
5 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
6 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
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 بواحد الشكل دون المساس بالحقوق اللي هي ضورية ديال هاذ الناس.

 الس يد رئيس الجلسة:

آخر لنفس القطاع، وموضوعه  ساجد وضعية الم "لنفس الفريق سؤال أ

 ".عتيقةال 

 .الكلمة ل حد من الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 تفضل.

 :الموساوي الطيبس يدي  الس يد المستشار

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات المستشارات المحترمات،

 ،ينن المحترميالسادة المستشار 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية، 

ة الحاض تراثا تاريخيا على صعيد تعتبر المساجد العتيقة  :سؤالي

 ة.الا سلامي

 الس يد الوزير، 

ميمه وكذلك الس يد ح مهددا بالانهيار وعدم تر في بلادنا عبر التاريخ أ صب

 ثارات؟ وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية قلق بعض المهتمين بالآ 

سلامية، الس يد  نطلب منكم خريطة هذه وزير ال وقاف والشؤون الا 

 اح المغاربة وكذلك ال جانب.و بها للسوالتعرف ة للتعريف المساجد العتيق

 د الوزير، الس ي

جراءا حفاظ على هذا الموروث الحضاري ت والتدابير للما هي الا 

نساني والا سلامي؟  الا سلامي وصيانته العمرانية والحفاظ على التراث الا 

 .شكرا الس يد الوزيرو 

 الس يد رئيس الجلسة:

 لرد على السؤال.الس يد الوزير، الكلمة لكم ل

 الا سلامية:الس يد وزير ال وقاف والشؤون 

 كر لكم.ار، الشالمستش الس يدبارك الله فيكم، 

 843تمثل في ي مسؤولية وزارة ال وقاف عن هذا التراث المتنوع  ،فعلا

 مسجد تاريخي عندنا الخريطة ديالها. 

 واحد اح راه معروفة وكاينةو بالنس بة للقضية ديال التعريف بها للس

ربة جديدة غادي تبدا في فاس ديال واحد التكنولوجيا خاصة للمدينة التج

اخل فيها المساجد وجميع ال ماكن التابعة لوزارة ال وقاف، ثم العتيقة كلها ود

هي صغيرة أ و  660 فيها كلها ترممت وكبيرة اللي 183هناك  843من هاذ 

ا عندو ض منهالبع زاوية أ و ضيح تشكل فضاءات، 6532كبيرة، ثم عندنا 

فندق كذلك راه  250حمام تقليدي، عدد منها راه ترمم و 330هاذ القيمة و

طار هي في دماج الاقتصادي، والبعض منها راه ترمم في ا   الصيرورة ديال الا 

 س ياسة التأ هيل الحضري.

طار هاذ المجهود هذا  10مليون درهم وكاين  617ت حوالي اتنفق ،في ا 

  مساجد في طور الا نجاز.

حال هاذ التراث هذا عندنا بيه ال ولوية وكيترمم، علما بأ ن  كل على

المسأ لة اللي كتحتاج غير الفلوس، تحتاج كذلك الترميم راه ماشي واحد 

 للخبرة ديال الترميم وهو شيء جديد في بلدنا.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الس يد المستشار.الكلمة لكم 

 :ساويس يدي الطيب المو  الس يدالمستشار 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية،

الس يد الوزير،  قعي، فعلا،ووا لنا كامل حقيقي مشكور على اللي قلتي

في سواء المساجد العتيقة تلعب دور مهم، سواء في القرى ولا في المدن ولا 

 في أ ي مكان.سواء المنازل ولا 

وي، وهذه حقيقة تعليم المساجد العتيقة تعليم ديني ودنيالس يد الوزير، 

 الس يد الوزير.

لا بعض كذلك نشكركم، الس يد الوزير، على تدخلك اللي قلت لنا، فع

ساجد العتيقة تلعب كيف قلت لك دور مهم جدا، وياس منهم، الس يد الم 

بد لهم، الس يد الوزير، مقفولين مسدودين، لماذا الس يد الوزير؟ فعلا لا

من ال مور، ولكن كاين بعض  الوزير، من المراقبة ولابد لهم من ياس

ما منازل وعاطيين دور مهم بزاف، كيقراو فيها و العتيقة اللي هالمساجد 

الصغار يمرق من المدرسة ويجلس في المساجد الصغيرة اللي التلاميذ 

 وجودة في المدينة.م

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 قيب.من الوقت للرد على التع لكم الكلمة لكم، الس يد الوزير، فيما تبقى 

 مية:الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلا

شكرا أ نا فهمت المساجد العتيقة هي المساجد، أ نتم يمكن كتذاكرو على 

المدارس العتيقة، سواء المدارس العتيقة أ و المساجد العتيقة فكتدخل فالشي 

ساجد على ديال الترميم، أ ما هو مسدود راني قلت بأ نه الم   طالبتوهليال

 2400ندنا س نين تنقولو ع  10كنا هاذي واحد  250ـ حتى ل 200ال قل 

كذلك كل س نة كتزاد،  1600الآن راه عندنا أ كثر من  920ـنزلناها تقريبا ل

كذلك، الحمد لله، اللي كاين الآن قانون وكاين واحد المسايرة ديال هاذ 

لا راه ما باقيش ة ولابد فيها من الابتكارات باش يمكن نتغلبو علالعملي يها، وا 

داو نصلحو شي حاجة من هذاك غنبنيو المساجد الجديدة، يالاه غادي نب
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 الشي القديم.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جراءات المتخذة " موضوعه ،سؤال لنفس القطاع للنهوض التدابير والا 

 .لفريق ال صالة والمعاصرة، "الدينيينبوضعية القيمين 

 سؤال.الكلمة لكم لتقديم ال 

 تويزي:المستشار الس يد أ حمد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 وزير المحترم،الس يد ال

والدور المهم والدور ال ساسي الذي يقوم به  المجهوداتلتعزيز وتثمين 

القيمون الدينيون بمختلف مساجد المملكة، نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، 

 قيمين الدينيين.عن التدابير والا جراءات المتخذة للنهوض بوضعية ال 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة:

 لوزير.الكلمة لكم الس يد ا

 والشؤون الا سلامية:الس يد وزير ال وقاف 

 شكرا لكم الس يد المستشار المحترم ونشكر فريقكم.

تهتم بها  خصالقيمون الدينيون هم الفئة الاجتماعية ال ساس ية اللي 

من الحاجيات  %20 ال وقاف، ولكن ال وقاف راه ما يمكنش لهاش حتى

اهم اللي كانت كتنفق عليها ملايين ديال الدر  6، ل ن مشينا من ديال هاذو

آ مليار الآن، ومع ذلك هاذ المكاف 1.2 ـعام ل 20هاذي  ت اللي كتعطاهم أ

%، مما مكن 2257مليون درهم، بزيادة نس بة  414راها ارتفعت لمليار و

آ المكافمن رفع  أ ن س يدنا الله ينصرو أ مير وتعميمها، ومع ذلك كنعرفو بت أ

 300أ ن تزيد هذه المكافأ ة كل س نة بأ مر منذ س نتين ب ،ؤمنين أ عزه اللهالم

لى غاية  ن شاء الله، أ نه هاذ ال مر ديالو 2022درهم ا  ، وبلا شك أ نه، ا 

آ المكافالسامي سيس تمر حتى نوصلو بهم.. ثم عندهم العدد ديال  ، عندنا تأ

ن وخصالمشكل الكبير اللي  شاء الله نش تغلو عليه هو التقاعد  يتحل وا 

 .قبطو واحد المكافأ ة ديال العجز هي غير كافيةديال هاذ الناس، ل ن الآن كي 

لا وكنكون متضامن معكم وأ نتم  ،لذلك هاذ المسأ لة كل ما طرحتوها ا 

متضامنين معايا، ولكن راه الحساب واضح، الآن الحمد لله التغطية الصحية 

لة، اللي ما عندش أ ي موظف، ونحمد الله على ة راه كاملجميع هاذ الفئ

غاديين فيها شيئا فشيئا، احنا بهاذ المسأ لة هاذي و  ذلك، ومع ذلك شاعرين

مع ذلك غنجندو المجالس العلمية فيما يتعلق بالشط، ل ن الشط عندو 

فائدة ماشي فقط مالية، عندو فائدة رمزية في العلاقة ما بين الجماعة 

مام.  والا 

 شكرا.

 يد رئيس الجلسة:الس  

 المستشار. الس يدالكلمة لكم 

 تويزي:د المستشار الس يد أ حم

 الس يد الوزير المحترم، 

الس يد الوزير  في الواقع احنا طرحنا هاذ السؤال لهاذ الفئة اللي قلتو

اللي فئة مهمة وأ ساس ية في هاذ القطاع اللي شرفكم جلالة الملك بترأ سه منذ 

شكركم باسم فريق ال صالة والمعاصرة على س نين، وهي مناس بة كذلك باش ن 

لا جاح قولهاغيأ نه ما  د، على أ ن هناك تطور كبير جدا فيما يخص هاذ المجال ا 

ذن تطور كبير جدا حتى فيما يخص  الديني اللي شرفكم جلالة الملك بترأ سه، ا 

التشبيك ديالو، فيما يخص كذلك العلاقات المتواجدة داخل هذا المجال 

فيه ال من الروحي ديال بلادنا، عندنا أ من ولكن ال من  الديني اللي هو

ذن هاذ الناس هاذو هاذ القيميين الدينيين اللي فيهم الروحي أ    2ساسي، ا 

متعاقدين واللي غير متعاقدين كيلعبو هاذ الدور اللي قلت اليوم، الس يد 

الوزير، كيلعبو دور أ ساسي في تأ مين هاذ ال من الروحي ديال الساكنة 

مامة وكيوذن، كيقرا اواللي  يقرا لحديث وك كيقوم بأ عمال كبيرة جدا، فيها الا 

آن، زيادة أ نه كينظف، كاين اللي كيعس وكينظف لخالقرأ عدة أ عمال كيقوم  ... ا 

 بها هاذ القيم الديني.

احنا ما كنطلبوش من وزارة ال وقاف أ نها بوحدها تتحمل المسؤولية 

ينيين هم جزء من المغاربة اللي كيلعبو ديال هاذ القيمين الدينيين، القيمين الد

قلتو الس يد الوزير، وبالتالي فهذا مسؤول  كيفما واحد الدور أ ساسي

المساندة ديال ، فيما يخص حكومي، احنا نقولو احنا نعاونكم فيما يخص الدعم

المجلس ديالنا كلو كفرق ندعموكم في ميزانيتكم في الحكومة باش يمكن تعطيو 

 ة لهاذ الناس باش تحميوهم، اللي، أ ولا، كيمنع على القيمالا مكانيات اللازم

تمنع  21 المادة ولا 20يخدم في بلاصة أ خرى، الظهير الشيف المادة  الديني

آخر خارج هاذ الميدان  .عليه أ ن يش تغل بشغل أ

مكانيات ما نقولوش كبيرة ولكن باقية  وبالتالي الا مكانيات المرصودة له ا 

ها تتدخل فهاذ خص ومة ماشي غير.. ميزانية الدولة هشة، نتمناو على أ ن الحك

طي الا مكانيات اللازمة باش نحميو هاذ الناس، ل ن يمكن ع باش تعالموضو 

آخره، يمكن يدخلو  لى أ هاذ الس يد هذا ما خدامش وما كيتخلصش مزيان ا 

 البرد من شي بلاصة أ خرى. 

س نين، احنا هاذ المجال بغيناكم تحافظو عليه كيف حافظتو عليه هاذي 

مام ديالنا كيكون مغربي تمغ ،مغربي ،أ ن الدين المغربي ربيت ديالنا، الا 

نا نردو له البال فصحتو، خص نا نحميوه ماديا و خص وبالتالي باش نحميوه 

مؤسسة محمد السادس لل عمال الاجتماعية اللي تتعطي لا كاين في الواقع 

الطبية والتدخل واحد العدد ديال المسائل كثار، النقل الطبي والمساعدة 

الصحية كنشكروكم  وكذلك التغطية ، تتعطي مساعداتالطبي وكثار اللي

عليها، ل ن كلهم عندهم التغطية الصحية ولكن نتمناو على أ ن يتزاد لهم العناية 



 2020كتوبر أ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

15 

 (2020بر فمنو  24) 1442ربيع الآخر  8

والا مكانيات باش نحميوهم ل نهم كيحميونا في هاذ المجال اللي هو خطير جدا 

 اللي هو المجال الديني.

 لوزير.شكرا الس يد ا

 الس يد رئيس الجلسة:

 التعقيب.على  للردد الوزير، الكلمة لكم الس ي

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية:

 .شكرا الس يد المستشار المحترم

هاذي غير فرصة باش نقول واحد المسأ لة للجميع، قضية الشأ ن الديني 

عامة، ولكن عليه في ال من ديالنا الروحي وفي ال من ديالنا بصفة  كنعتمدو

مارة المؤمنين نمرو لواحد المسأ لة أ خرى، نمرو  كيخص في هاذ المغرب ديال ا 

أ نه نعتمدو عليه في الشأ ن الاجتماعي والاقتصادي اللي أ ساسه الشأ ن 

لدين ماشي ال خلاقي، كيخصنا ندخلو هاذ المفاهيم بنداو نتذاكرو عليها، راه ا

د، راه الدين هو اللي غيجيب مسأ لة ديال المساجد وعبادات بالمعنى المحدو 

آن الكريم  ماشي شي حاجة غنجيبوها غنخترعوها، لنا ذاك الشي اللي فالقرأ

آن الكريم فيه الله تعالى واعد الناس اللي مؤمنين وكيعملو الصالحات  القرأ

ووزاراتنا وبرامجنا؟ كنبحثو بالحياة الطيبة، علاش كنبحثو احنا بمؤسساتنا 

ديال الشوط وهاذوك الشوط راه كاينين  2ا على الحياة الطيبة، وعنده

الاستثمار ديال القيم الدينية، هاذ المسأ لة راه كنت قلتها في واحد النوع ديال 

لى بغيتو نتذاكرو فيها في المجلس الاقتصادي والاجتماعي بهاذ العبارات ، ا 

  في اللجنة.غدا نتذاكرو فيها مثلا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

تعميم مراكز محاربة ال مية في المناطق القروية "موضوعه  السؤال الخامس

 ".يةوالجبل 

 تفضل الس يد رئيس فريق التجمع الوطني لل حرار.

 بكوري:ال المستشار الس يد محمد 

 شكرا الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير المحترم،

خواني   المستشارين،ا 

ة تظل ظاهرة ال مية في صفوف الفلاحين والساكنة القروية والجبلي

عطاء أ حد التحديات الكبرى التي يتعين رفعها، وبالتالي ينبغ ،عموما ي ا 

 ال ولوية لمحاربة هذه الظاهرة بما أ ن حجمها ظل يشكل عقبة في وجه التنمية.

 وزير، الس يد ال

جرائية التي ستتخذونها من أ جل تعميم مراكز محاربة ما هي التدابير  الا 

قناع الساكنة المحلية ال مية في المناطق القروية والجبلية لم ا لها من أ همية في ا 

بفعالية في تنفيذها من أ جل  يع التنمية والمشاركةفي الانخراط في مشار 

 العيش الكريم؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 لكم. الكلمة ،الس يد الوزير

 يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية:الس  

 الس يد المستشار المحترم، الشكر لكم ولفريقكم.

 لق بمحو ال مية احنا متفقين بأ نه واحد المعضلة كبرى من الناحيةفيما يتع

الاقتصادية ومن الناحية الدينية، ل ن الدين جاء  ومن الناحية الاجتماعية

قرأ "، والحمد لله ال مر ديال أ مير المؤمنين، أ عزه الله، فيما يتعلق بفتح ـب "ا 

ـ حتى ل 300يعرفها المساجد لمحاربة ال مية جاب واحد النتيجة اللي كلشي ك 

افد منه، بمعنى احنا أ لف كل س نة تنخرط في هاذ البرنامج وكتس ت 350

لى جينا نشوفو بعض المؤشرات مثلا  3 ـاربو الآن لكنق ملايين، ومع ذلك ا 

 قضية الفئة العمرية ديال هاذ الناس. 

% ديال 70ما و أ ولا، بعدا كنهنيو ريوس نا أ ن الس يدات أ ن النساء ه

ذا تعلمت و هاذ البرنامج  عام راه  60ولا  50خا تكون عندها اوالمرأ ة ا 

لى ئدة كبيرة على أ ستها وععندها فا لى المجتمع، ومع ذلك هنالك حاجة ا 

هاذ الداء اللي هو ال مية ، القضية ديال تدابير عامة للقضاء على هذه القضية

 أ ي الجهل بالقراءة والكتابة في أ فق محدود، ما غاديش نسرد لكم ال رقام

ا تبقاش المغرب م خصتيولكن الفكرة الكبيرة هي هاذي، أ نه في أ فق محدود 

مكانيات باش يمكن لها فيه الجهل بالقر  اءة والكتابة، ووزارة ال وقاف عندها ا 

 المسأ لة بما هو قائم الآن وبما يمكن أ ن يندمج في الخطة العامة. هاذف تساهم 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 فضل.ت بكوريال السي محمد 

 المستشار الس يد محمد بكوري:

زير، الذي يؤكد عمق اهتمام وزارتكم نشكركم على جوابكم، الس يد الو 

 بقضية محو ال مية ببلادنا. 

لى فتح المساجد لتأ طير كافة  رادة المولوية السامية الرامية ا  تفعيلا للا 

بكرة عنها في سن م  االمواطنات والمواطنين الذين لم يلجوا المدرسة أ و انقطعو 

 ،مج محكم مضبوطية والوطنية والصحية وفق برناومحو أ ميتهم ال بجدية والدين 

ثورة الملك والشعب ل  27حسب ما جاء في الخطاب الملكي ديال الذكرى 

يلاء أ همية خاصة لمحو ال مية باعتبارها رافعة 2000س نة  لى ا  ، والذي يرمي ا 

حياء  في بعث رسالتها دور المساجد في أ ساس ية لرقي المجتمع عن طريق ا 

ب لحاجيات المس تفيدين تأ طير المواطنات والمواطنين وبناء برنامج يس تجي

ويواكب التطور والمس تجدات، وهو ال مر الذي يتطلب منا جميعا الانخراط 

لا  الجماعي لتسريع وتيرة وتجفيف منابع ال مية واستئصالها، ولن يتأ تى ذلك ا 

لتحقيق المجتمع ية المشتركة بتكثيف جهود المتدخلين واستشعار المسؤول 
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 ني قريب كما قلتم، الس يد الوزير.المغربي القارئ والمتعلم في أ فق زم

نواكب معكم، الس يد الوزير، بكل اعتزاز التطور الذي حققه البرنامج 

يصال هذا الورش الوطني  الذي ينم عن الالتزام المس تمر بالا سهام الجاد في ا 

ليه الا رادة لى ما تصبو ا  قضاء على هذه الآفة، من خلال الجماعية لل الكبير ا 

لاس تمرار في تنفيذ محاور استراتيجية الوزارة في مجال الارتقاء بالبرنامج با

محو ال مية وتعليم الكبار والانخراط الفعال في تنفيذ توصيات المجلس ال على 

 للتربية والتكوين.

 الس يد الوزير، 

لقروية وخصوصا الجبلية اأ تمنى أ ن يعم هذا التوجه خصوصا المناطق 

و عن طريق التلفاز وجعل منها، ليس تفيدوا سواء عن طريق المساجد أ  

وكذلك  ،ال شخاص المس تفيدين قادرين على الانخراط في مجتمع المعرفة

ذا كانت تعكس مقاربة تربوية مبنية على  تكنولوجيا الا علام، خصوصا ا 

 هؤلاء ال شخاص.ل أ ساس نفعية وواقعية تعكس الواقع الجبلي والقروي 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 على التعقيب فيما تبقى لكم من الوقت. للردلكم، الس يد الوزير، الكلمة 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية:

غادي نتكلم على الكلمات ال خيرة ديال الس يد المستشار المحترم فيما 

ولوجيا يمكن تمكننا أ ننا بشكل مدروس يتعلق بالتكنولوجيا، كنظن بأ ن التكن

هذه الآفة، علاش؟ ل نه الناس ما كاينش ما مبتكر من القضاء على يعني 

غرض، واحد ما عندو لأ صعب من.. التعليم العقيم هو هذاك اللي تتعلم 

والآن واحد تيمشي كيخدم بما أ نه ما تيتطلبش منو التعليم فذيك الخدمة 

آن الكريم عندهم  ديالو بالنس بة له زايد ناقص، العيالات تيبغيو يقراو القرأ

والصغار والكبار الرجال و رطابلات اللي في يد النساء احتياج، الآن البو 

عندك الحاجة تتعلم،  ونكيبغيو يتذاكرو فيما بينهم، الحاجة عندما تك مل نه

 تيخصنا نجعلو القراءة والكتابة حاجة وندخلو فيها التكنولوجيا. فلذلك

 الجلسة: الس يد رئيس

 شكرا.

آخر  تحسين وضعية " في هذا القطاع للفريق الحركي، وموضوعه سؤالأ

 ".أ ئمة المساجد والقيمين الدينيين

 الكلمة لكم.

 :مبارك حميةاالمستشار الس يد 

 الس يد الرئيس.شكرا 

 الس يدان الوزيران،

 زملائي المستشارين،

عطاء في البداية، الس يد الوزير، لابد أ ننا ننوه بما أ قدمتم ع  ليه من ا 

خلال احتفالات ذكرى الانطلاقة لتدشين المسجد الكبير بمنطقة الكركارات 

عيد الاس تقلال الماضية، وبطبيعة الحال نشد بأ يدينا على القوات المسلحة 

العبور في هاذ المعبر الحدودي المهم وأ منت عبور التجار  فتحتكية اللي المل 

 والمواطنين.

ق بتحسين وضعية أ ئمة المساجد، هل سؤالي، الس يد الوزير، يتعل

 م المادية؟هنالك من جديد في تحسين وضعيته

 شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 السؤال.الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية:

 الشكر لكم الس يد المستشار المحترم ولفريقكم.

لوضعية اللي كنا فيها واللي أ صبحنا فيها الحمد هو ما قلته سابقا هو أ ن ا

حناش قانعين بها وكنحاولو ا لكن ما كافياش وماو ير، لله فيها تحسن كب

ن شاء  نبتكرو أ مور باش.. و فيما يتعلق بالشط في الله أ ن نتعبأ  من جملتها ا 

مكانيات  الجماعات الحضرية أ ن الجماعات، هناك اس تعداد الآن وهناك ا 

ترجع الشط وتزيد فيه بدل ما البعض منها تخلى عليه ل ن والقروية أ نها 

 .صبح كيقبط هاذيك المكافأ ةالطالب أ  

لا الناسأ نها ثم هنالك هاذ الزيادة اللي كنتمناو   لابد غادي تس تمر، وا 

نوصلو بهم لما يرضيهم، ل ن متفقين على القضية ديال أ ن حقهم وأ ن واجبنا 

 ..بعدا راه متفاوتين، كاين الناس الليأ ين كنا وأ ين أ صبحنا، و  ون نعتبر ولك

تنزلها، ولكن القدر ال دنى اللي  يمكنشا مبقة ل ن كاين واحد الوضعية سا

درهم، ولكن غير كافية من غير الشط اللي  2000راه تقريبا  الآن كاين

بد من تدابير كيتقبل، ولكن هاذ الشي كله غير كافي واحنا متفقين معكم لا

ة وعلى مس توى الشط وعلى مس توى عدد ديال على مس توى الميزاني

س نو الوضعية ديال هاذ الناس ونوصلو بهم للشي ال ش ياء باش يمكن لنا نح 

اللي بغيناه جميعا واللي هو واجب علينا، ولاس يما من جملتها ما قلته من 

 .ديالهم قضية التقاعد

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 المستشار. الس يدالكلمة لكم 

 مبارك حمية:اار الس يد المستش

 .شكرا الس يد الوزير على هاذ الا يضاحات

ما حاسين بمعاناة هاذ و يعة الحال هو من خلال ردكم القيم على أ نكم أ نتبطب 

 القيمين وبهاذ الخصاص اللي هما فيه، واحنا كنشاطروكم هذا الا حساس.

  الس يد الوزير،

ساجد ما تبقاش غير أ نتم قلتم على أ نه يجب الحديث في المجتمع على أ ن الم 
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اقتصادي أ خلاقي و دور  دور للعبادة فقط بل الحديث على أ نهم يكون لهم

 .من الجانب الديني

مام  تكون عندو المكانة ديالو في الروح ديال  خصبطبيعة الحال الا 

لو في القضايا ديالهم الخاصة  ول المواطنين المغاربة ل نه كيلجأ  المسلمين وديا

لى ذلك وبطبيعة  لى ما  خصلحال اوما ا  يكون عندو وضع اعتباري، ا 

لوش ويكون عندو مدخل قار راه ما يمكنيالو كتحسن الوضعية المالية د

ينتظر المحس نين باش يلتفتو ليه في ال عياد هو يقوم بذاك الدور، يبقى دائما 

ائحة ديال كورونا اللي المساجد وفي المناس بات وبالخصوص في هاذ الج

 . الكثير اعانو ، ثيرك ال  اتغلقت فيها عانو 

طار، قانون اللي كين ظم هذه المهنة، تكون يجب التفكير في قانون ا 

ويكون عندهم بيها مسطرة قانونية اللي يش تغلو بيها وينفصلو بيها ويترقاو 

طار واضح.  قانون ا 

جانب السكن نفس الشيء، الس يد الوزير، أ ئمة المساجد كيسكنو في 

ذا توفى مام ديال المسجد العائلة ديالو فين  الديور ديال المساجد، ا  هاذ الا 

مام جديد غادي تمشي؟ غادي تشد ، ما عندها فين غتمشي، غيجي ا 

ذن اليوم، الس يد الوزير، بطبيعة الحال احنا  غيضطرو يفرغو المسجد، ا 

ذن نشاطر  كم هاذ الا حساس وتأ كدنا على أ نك حاس بهاذ الوضعية هاذي، ا 

 هو على دراية تامة بهذا الموضوع لينتمناو منك ومن رئيس الحكومة ال

نها تعمل لتحسين الوضعية هاذي بطبيعة ووزير المالية والحكومة ككل أ  

 الحال. 

مليار، نتمناو أ نها  1.2 ـملايين ديال الدرهم تحولت ل 600أ شرتو أ ن 

المليار، المهم هاذو راهم ناس وفئة من  3ديال المليار ولا  2 ـتحول حتى ل

الجانب الروحي ديال المغاربة، والمغاربة بطبيعة الحال  الناس اللي كتعمل في

ديال  ال ئمةواوير ولا في المدن المشاكل ديالهم كيحلوها غير لا في الد

جعو فيها للفقيه باش يفكها المساجد، أ غلبية المشاكل الاجتماعية والعائلية تير 

 رأ ي كذا عاد يمش يو للمحاكم. ملهم ويعطيهم رأ ي ديني يعطيه

ذن، ا س يد الوزير، بطبيعة الحال احنا كنشاطروكم هاذ الرأ ي وكنتمناو ل ا 

 الميزانية الحالية والميزانية القادمة باش تحس نو لهم وها بعين الاعتبار فيذختا

 الظروف ديالهم.

 :الس يد رئيس الجلسة

 .المستشارشكرا الس يد 

 الكلمة لك، الس يد الوزير، فيما تبقى لك من الوقت.

 والشؤون الا سلامية: فالس يد وزير ال وقا

 شكرا لكم الس يد المستشار.

ية ديال الدور ديال ال ئمة هاذي من المشاكل، ل نها دار فيما يتعلق بالقض 

لى كان واحد  ديال الوظيف. لل سف كنتأ سفو، ولكن هاذي دار وظيف، ا 

مام في الدار اللي  لى االا  حدا الجامع باش يكون قريب باش يصلي بالناس، ا 

ن هو ولو نلقاو بعض الحلول، ولكن راه تيخص ذاك المسكاتوفى فعلا كنح

مام، هذا مؤسف، ولكن هاذ الشي كله راه  ديال الا مام ماشي ديال عائلة الا 

في الحزمة ديال المشاكل اللي دايرة بهاذ الموضوع، أ ما قضية رزمة  ،داخل

الا طار القانوني راه موجود، راه هو ظهير شريف وفي مقدمته أ ن المكلف 

ليه المرجع فين، أ عزه اللهالقيمين الدينيين هو أ مير المؤمن نبشؤو ، ميه، وا 

 فلذلك هو الرعاية ديالهم راه من الرعاية ديالو السابغة لجميع المغاربة.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا الس يد وزير ال وقاف والشؤون الا سلامية على مساهمتكم معنا 

دل للمشاركة معنا في هاته عونرحب بالس يد وزير ال، في هذه الجلسة

 .الجلسة

 ".تنفيذ ال حكام القضائية" وموضوعه عدلالسؤال ال ول الموجه لقطاع ال

قدم  الرئيسهاذ السؤال ديال فريق التجمع الوطني لل حرار، الس يد 

 السؤال.

 بكوري:ال المستشار الس يد محمد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

ال على للسلطة القضائية مجهودات كبيرة  سبذلت وزارتكم بمعية المجل

ستراتيجيةلا عداد  لا أ ن  جديدة ا  للنهوض بعملية تنفيذ ال حكام القضائية، ا 

لى طموحاتنا جميعا، ولذلك نسائلكم الس يد  هذه العملية مازالت لم ترق بعد ا 

 :على الوزير

 ما هي خطة وزارتكم لتدارك هذا ال مر؟ 

جراءات المزمع اتخاذوما هي  ا لتحسين مؤشرات التنفيذ؟ه الا 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الوزير، للرد على السؤال. الكلمة لكم،

 الس يد محمد بنعبد القادر وزير العدل:

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا، الس يد المستشار المحترم، على تفضلكم بهذا السؤال.

ة مهو عنصر أ ساسي في كل منظو فعلا، تنفيذ ال حكام القضائية 

القضائية  قضائية، بل هو يعتبر حاليا من المؤشرات ال ساس ية ديال النجاعة

من دس تور  126دعامة أ ساس ية لدولة الحق والقانون، الفصل  وأ يضا

المملكة يؤكد على أ ن ال حكام النهائية الصادرة عن القضاء هي أ حكام ملزمة 

لزامية بدون لزامية هنا يعني النفاذ، ل ن لا ا  تنفيذ، وهاذيك  للجميع، والا 

نويين  وال شخاص المع عبارة "ملزمة للجميع" تعني ملزمة لل شخاص الذاتيين

وأ شخاص القانون العام ومن بينهم الا دارة اللي تطرح واحد العدد ديال 
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 .التساؤلات

بطبيعة الحال وزارة العدل معنية بالرفع من وتيرة تنفيذ ال حكام، وهي 

تتبع مختلف ة اللي كتس تعملها يائل التكنولوج كتتبع عن طريق الوس

المملكة وكتربط الاتصال بالمسؤولين  المؤشرات اللي كتسجلها مختلف محاكم

للقيام بالمتعين من أ جل تجاوز هاذ الصعوبات، كذلك وزارة العدل هي 

عضو في اللجنة المركزية اللي كيترأ سها الس يد رئيس الحكومة من أ جل تنفيذ 

كتقدم مختلف  اللجنةذا ام، والوزارة في هعال حكام ضد أ شخاص القانون ال

 .راجعة القوانينالاقتراحات اللي كتخص م

لكن الوزارة أ يضا معنية بكل الوسائل اللوجستيكية والموارد البشية 

اللي كتسهل تنفيذ ال حكام، بحيث أ نه الوزارة عملت على الرفع من عدد 

لى  2013مفوض س نة  1185المفوضين القضائيين من  مفوض،  1624ا 

عض ش تغال على قانون المسطرة المدنية، ل ن فيه بكذلك هناك الا

 .علق بهاذ الجانب هذاتالمقتضيات كت 

لى ما قامت به الوزارة من أ جل تعزيز وحدات، ل ن في المحاكم  بالا ضافة ا 

، وحدة 122ــ كاين وحدات ديال التبليغ والتحصيل اللي ترفع العدد ديالها ل

ق المحكمة، المحاكم ارتفع العدد ب ديالهم في صنادياوالنو  وكذلك المحاس بين

لى 2020ديالهم س نة  وظف بهذه الصناديق، ومؤخرا يعني قبل م 1516، ا 

دراجة نارية على هاذ ال طر اللي  350أ قل من أ س بوعين قمنا بتوزيع 

كيش تغلو في الوحدات ديال التبليغ والتحصيل، ضمن وسائل لوجستيكية 

 .س بة للرفع من هذه الوتيرةوط اللائقة والمناأ خرى من أ جل توفير الش 

 ار المحترم.وشكرا للس يد المستش

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

 الكلمة لكم الس يد رئيس الفريق للتعقيب على الرد.

 بكوري:ال المستشار الس يد محمد 

ذا لم ننوه بالعمل  في الحقيقة، الس يد الوزير، س نكون من العدميين ا 

هاز القضائي في رفع نس بة تنفيذ بمعية الج لتي قمتم بها االجبار والمجهودات 

لقضائية، لما للموضوع من أ همية في الرقي بدولة الحق والقانون ال حكام ا

والمؤسسات، ولما لهذا من الآثار الاقتصادية في الرفع من نسب وتحسين 

مناخ ال عمال كذلك، لكن الس يد الوزير، بالرغم من كل هذا المجهود والذي 

ي بذل لتي أ عطيتم، والتي تجسد بالملموس أ همية المجهود الذرته ال رقام اهأ ظ 

لا أ ن هناك أ حكاما قضائية كثيرة لم تنفذ بعد، بحيث في تنفيذ ال حكام ، ا 

يجب الاش تغال أ كثر على تخفيف المساطر المرتبطة بالموضوع، ونحن 

 مس تعدون كبرلمان لمساعدتكم على تجويد النصوص المرتبطة بذلك.

 س يد الوزير، ل ا

ورية التي تس تأ ثر يبقى موضوع تنفيذ ال حكام القضائية من المواضيع المح

باهتمام فريقنا في تكريس دولة الحق والقانون، فالعديد من ال حكام، 

وخصوصا في القضاء التجاري، مازالت فيها صعوبات كبيرة في التنفيذ، نفس 

لى باقي ال حكام القضائية ال خرى رى، في مجالات أ خ الظروف تنسب ا 

فيه مصلحة تطور الجهاز وهو ال مر الذي يجب أ ن تضاعفوا فيه جهودكم لما 

والارتقاء كذلك بالمنظومة القضائية، والتي تساهم بشكل  ،القضائي وأ دائه

مكانياتنا، بما فيه تطور بلادنا والارتقاء بها وتعزيز  كبير في تعزيز قدراتنا وا 

 لمؤسسات.امكتس بات دولة الحق والقانون و 

 .شكرا الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة:

 .زيرشكرا الس يد الو 

لى بغيتو، باقي لكم خمس ثواني، بغيتو لى كان  ..بقى لكم خمس ثواني، ا  ا 

 عندكم شي..

 الس يد وزير العدل:

في هاذ خمس ثواني أ جدد الالتزام أ مام الس يد والسادة المستشارين 

الجهود لتبس يط المساطر من أ جل  المحترمين، على أ ن الوزارة س تواصل كل

 الرفع من وتيرة تنفيذ ال حكام.

هذه مناس بة لا تفوتني دون أ ن أ وجه التحية ل سة القضاء، وخاصة و 

أ طر كتابة الضبط اللي كيش تغلو بمجهود ينبغي أ ن نحييهم عليه لتنفيذ 

 ال حكام.

 الس يد رئيس الجلسة:

معكم، وبالتالي سيسجل  مالس يد الوزير، راه سمعتو الالتزام اللي التز 

 هذا الالتزام.

تدابير المعتمدة لتبس يط اس تفادة النساء ال "وموضوعه  السؤال الثاني

، "المطلقات وفي وضعية صعبة وأ طفالهن من دعم صندوق التماسك العائلي

 .سؤال لفريق ال صالة والمعاصرة

 تفضل الس يد المستشار المحترم.

 الطالب:س يد الحبيب بن ال المستشار 

 س يد الرئيس،ل ا

تبس يط اس تفادة نسائلكم، الس يد الوزير، حول أ هم التدابير المتخذة ل 

النساء المطلقات والزوجات المهملات والمعوزات وأ طفالهن من تسبيقات 

 صندوق التكافل العائلي.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 الس يد وزير العدل:

 على تفضلكم بهاذ السؤال الهام. ترم،المستشار المحشكرا، الس يد 

مة صندوق التكافل العائلي، هو التزام التزام الوزارة بتطوير منظو 
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يندرج ضمن الس ياسة الحكومية المندمجة في المجال الاجتماعي والعناية 

الخاصة بالفئات الهشة والمعوزة وخاصة منها ال طفال وال مهات، لا يمكن أ ن 

، 2018ليه البرلمان ودخل حيز التنفيذ في ع ن اللي صادق نغفل القانو

مساطر الاس تفادة من الصندوق ديال التكافل والمتعلق بتحديد شروط و 

 العائلي.

ببعض المس تجدات، اللي أ ضافت مس تفيدين جدد  ءهاذ القانون جا

من هاذ الصندوق هذا، ومنهم وأ ساسا مس تحقو النفقة من ال ولاد خلال 

ثبوت عوز ال م، مس تحقو النفقة من ال ولاد  الزوجية بعد القيام العلاقة

و النفقة من ال طفال المكفوفين، وكذلك الزوجة بعد وفاة ال م، ومس تحق

 المعوزة، المس تحقة للنفقة.

الصندوق،  ذبالنس بة لتبس يط المساطر من أ جل الاس تفادة من ها

تفادة من الوزارة عملت على التقليل، أ ولا، من الوثائق المطلوبة للاس  

ثبات حالة العوز، وكذلك يتسب  قات الصندوق، تبس يط وتيسير شروط ا 

لى مبلغ الرفع  ديال  1400من سقف الاس تفادة من هاذ التسبيقات ا 

الدرهم، والوزارة عممت دليلا على كافة محاكم المملكة، ومازالت تواصل 

الجهود من أ جل الاس تفادة ال مثل من هاذ الصندوق، وخاصة بالنس بة 

 فئات الهشة.لل 

 كرا الس يد المستشار.ش

 الس يد رئيس الجلسة:

 لكم. الس يد المستشار، الكلمة

 الحبيب بن الطالب: المستشار الس يد

 شكرا، الس يد الوزير، على هاذ المعطيات الهامة.

فعلا بلادنا كتوفر على ترسانة مهمة من النصوص القانونية، ولكن 

وال جرأ ة والتنفيذ،  الا شكال يكمن أ ساسا على المس تويات المرتبطة بالتنزيل

دثتو عليها، اللي كانت واردة عالج عدة صعوبات اللي تح 83.17فعلا القانون 

، ولكن، الس يد الوزير، خصوصا فيما يتعلق 41.10ضمن القانون 

، أ ولا، اس تصدار مقرر قضائي محدد للنفقة، واحنا كنعرفو خصبالاس تفادة 

آجال جراء من أ  نية.و ونصوص قان جميع ما يتطلبه هاذ الا 

لى ذلك، أ نه تنفيذ هاذ ال حكام كيعرف واحد التأ خر ك  ما ينضاف ا  بير، ا 

ما أ نه متغيب، كما أ ن المحاكم تلزم هاذ المعوزات  ل ن الزوج ما عندو والو، وا 

شكال الكبير، خصوصا بالمناطق القروية،  بعملياتلقيام با التبليغ، وهنا الا 

، المناطق الجبلية، وما ةخصوصا كنعرفو المغرب العميق، المناطق النائي

ما و ذ النساء اللي هيتطلب ذلك من صعوبات، خصوصا بالنس بة لها

 تيعيشو وضعية هشة.

 ذالاعتمادات المرصودة في هاكذلك، الس يد الوزير، تقييم بس يط، 

الصندوق مقارنة مع الاعتمادات التي تم صرفها، رغم ارتفاع النسب ديال 

تواضع اللي كيدل بأ ن الصندوق ما م الطلاق، فهو الصرف كيبقى ديما جد 

 لمرجوة منه، لل س باب التالية:وصلش للحاجة باش تخلق والغاية ا

 الصعوبات؛ هاذأ ولا،  -

 لية التحسيس.وثانيا، كذلك لضعف عم  -

طار التخفيف من الآثار  نضيف كذلك، الس يد الوزير، بأ نه الفترة في ا 

دثو عليه ديال تحالسلبية لجائحة كورونا، هاذ النساء راه السقف اللي 

لى تفوت ثلاثة  يعيشدرهم ما ت  1400 أ فراد، فاضطرو أ سة، خصوصا ا 

غلاق هذاك مع الا   فكذا،يش تغلو في البيوت، في القطاعات غير المهيكلة 

 الدخل الا ضافي ما كانش.

ياكم، كنعاود نرجع ونسولكم لماذا تم هاذ اللجنة ديال  كنتساءلو وا 

من ديالهم تمكنهم رغم أ نهم الهشاشة  ؟الاقتصادية علاش قصات هاذ الفئة

وضافتهم على فئة اللي قصات أ ساسا ديال الاس تفادة من هاذ الصندوق، 

القطاع ديال الاقتصاد في هاذ النساء، فيما يتعلق باللواتي يش تغلن 

غلاق الحدود ومنع التجولات ومنع المعارض، ف  ..ـالاجتماعي بعد عملية ا 

 شكرا الس يد الوزير.

 الجلسة: سالس يد رئي

 شكرا.

 الكلمة لكم، الس يد الوزير، للرد على التعقيب.

 س يد وزير العدل:ال 

 شكرا.

لى أ ن تدبير الشأ ن  القضائي، هو تدبير يخص أ ولا، لابد من التنبيه ا 

جهاز القضاء والسلطة القضائية، ولكن هناك تدبير مشترك بين المسؤولين 

ضائية، بطبيعة الحال من قتدبير الا دارة ال وهالقضائيين ووزارة العدل، 

لى غير ذلك. جراءات ومساطر ا   ا 

والمسؤوليات ديالها، هي لا تدخر جهدا  اختصاصاتهاطلاقا من انالوزارة 

 هاذ الصندوق.في تفعيل 

% من 20ـ أ ولا، ينبغي التذكير بأ ن الوزارة يعني تدعم هاذ الصندوق ب

ضوع يتشعب و المداخيل ديالو، كل هاذ القضايا اللي طرحتو، ل ن هذا م

طار لجنة العدل والتشيع،  لكن لابد من ويمكن يكون موضوع جلسة في ا 

لى  التذكير بأ ن عدد المقررات القضائية اللي منفذة في الصندوق وصلت ا 

مقرر قضائي، وعدد ال س المس تفيدة من مخصصات الصندوق من  5256

لى اليوم، وصل ل 2012 حداثه ا  ة المبالغ أ سة، أ ما قيم 416أ لف و 22ـ منذ ا 

 .أ لف درهم 528مليون و 113، فبلغت 2020المؤداة برسم س نة 

 شكرا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

جرام"موضوعه  لثسؤال ثا حداث المرصد الوطني للا  ، هاذ السؤال "ا 
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 .ديال فريق العدالة والتنمية

 تفضل. ..تفضل السي

 :ايشيو عبد الكريم له المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

 دة المستشارون المحترمون،الس يدات والسا

ننا  جرام، فا  نسائلكم الس يد الوزير، نظرا ل همية هاذ المرصد الوطني للا 

 ما هي الآجال المرتقبة لا خراجه للوجود؟

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .لالس يد الوزير، الكلمة لكم للرد على السؤا

 الس يد وزير العدل:

 شكرا الس يد المستشار.

الجريمة في عالمنا المعاصر، أ صبحت تفرض اعتماد  التحولات التي تعرفها

للتصدي للجريمة، وطبعا المغرب ليس بمنأ ى عن هاذ التطور مقاربة وقائية 

وهاذ التوجه، وهو يتابع كل التوجهات الحديثة لمواجهة ومعالجة الظاهرة 

جرامية، بل  طار أ شمل والذي نعتبره في وزارة أ  الا  كثر من ذلك، هناك ا 

آليات العدالة الجنائية التي يأ تي في مقدمتها المرصد العدل يخص تح ديث أ

حداث مركز وطني للسجل العدلي وتطوير نظام الوطني جرام، وكذلك ا   للا 

الطب الشعي، وقد قدمنا في مجلس النواب وفي مجلس المستشارين، 

لشعي، ثم هناك مشوع لا نشاء بنك للبصمات امشوع قانون للطب 

 الجينية.

من الحوار الوطني لا صلاح منظومة العدالة،  92صية رقم المرصد هو تو 

، كان أ كد على ضورة 2009غشت  20خطاب  لك أ يضا فيجلالة الم

مراجعة القانون الجنائي والمسطرة الجنائية وتحديث الس ياسة الجنائية 

حداث المرصد الوطني ل حداث هاذ المرصد لبا  جريمة، والوزارة وضعت ا 

فصل السلطة القضائية على وزارة العدل، لم ضمن مراجعة، كتعرفو منذ 

ا، يعني المرسوم دالا ختصاصات، يعني يكن هناك تحديث لمنظامه

l’organigramme)حنا وضعنا هاذ المرصد بمثابة قسم ضمن مديرية ا( ف

من  انتهينادم هاذ المرسوم، لقد قالشؤون الجنائية والعفو بالوزارة، وس ن

اكمة قبل أ ن ندعوكم جميعا للافتتاح تفاصيله مؤخرا، وس نعرضه على المح

عطاء   د قريبا.لهاذ المرص الانطلاقةوا 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد المستشار للرد على الجواب.

 

 :عبد الكريم لهوايشي المستشار الس يد

ن كانت هذه في لمحشكرا الس يد الوزير ا ترم على هذه المعطيات، وا 

اس الذي دفعنا لطرح هاذ السؤال لنعرف أ و الحقيقة هي السبب ال س

لتحديد الآجال المرتقبة لتحديد هاذ المرصد الذي كنا نود أ ن يكون مؤسسة 

دارية، هذا  عمومية بقانون، ولكن كونكم اليوم مشيتو في اتجاه أ نه يكون بنية ا 

 الحقيقة أ نه س يحقق الهدف. مزيان حتى هو في

، أ نه اليوم كنتكلمو أ نه منذ الس يد الوزير ،لكن في نفس الوقت بغينا

طالت، نتمناو أ ن  الانتظاراتس نوات ونحن ننتظر، وهي في الحقيقة هاذ 

آلية للتنس يق، مهمة  آلية غادي تكون أ هاذ الآلية اللي اليوم كنتصورو بأ نها أ

خلة في المجال، سواء السلطة القضائية، دق بين القطاعات المتجدا في التنس ي

دارة ال  سجون، كل هاذي، غيكون واحد الآلية ديال السلطة ال منية، ا 

 التنس يق.

آلية مهمة أ يضا للوقاية من الجريمة كما ذكرتم،  ال مر الثاني هو غتكون أ

عود، ل ن اليوم الجريمة تتطور، كاين عندها أ س باب، كاين حالات ديال ال

بحت عابرة للقارات، مزيان يولي عندنا مرصد ليساهم في ص كاين الجريمة أ  

 الجريمة.  الوقاية من

لكن ونحن نتحدث عن الوقاية من الجريمة، لابد أ ن أ قف هنا عن 

الجريمة في ذاتها، وقد كان في هذا الموضوع تحديث الترسانة القانونية ديالنا، 

 تظاره. ن فالحقيقة أ يضا طال اوجا مشوع القانون الجنائي، واللي 

الغرفة ال ولى،  ات قرار وأ نها أ حالته على البرلمان فيذخاالحكومة مزيان 

مجلس النواب، نحن مازلنا ننتظر، والحكومة لو كان لها قرار غير ذلك 

لقامت بسحبه، لكن المشوع اليوم، هو في الغرفة ال ولى ينتظر الا فراج 

 عنه. 

مكانية ديال تحر عندكم ،الس يد الوزير ،ماو أ نت ك هاذ الماء الراكد اللي ي ا 

ننا اليوم ونحن ننتظر، اح  نا اليوم كنتس ناو وكيتس ناوه هناك، مزيان أ 

لى الحكومة  المغاربة، ل ن الجرائم تعددت بل وصلت أ حيانا هذه الجرائم ا 

لى  برازها على أ نها وتنسب ا  لى مثلا تزوير بعض الوثائق وا  نفسها، ا 

 دا.جمتعددة بشكل فضيع  الحكومة، ل نها جرائم

وع أ ن لذا اليوم، احنا لا نملك في هذه الغرفة ونحن ننتظر هاذ المش 

لا أ ن ندعو الله س بحانه وتعالى أ ن ييسر بالفرج عنه، وأ ن  يفرج عنه، ا 

 و فيه القرار.ذنا ناخخص يأ تينا، ل ننا 

لى  بغيت نشير واحد الا شارة أ خرى، وهي أ ن هاذ المرصد هو أ يضا ا 

آلية د آلية لل يال كان أ آلية أ يضا يمكن أ ن يساهم في نس يقت الوقاية، أ ، هو أ

آراء ابتدائية، أ و فيما يتعلق با رأ يهاقتراح  ما أ ن يقترح أ لس ياسة الجنائية، ا 

عندما يحال عليه مشوع في الس ياسة العمومية ذي الصلة، يكون له رأ ي، 

ن شاء الله يخرج في أ قرب وقت ممكن، ويكون اكنتمن و أ ن هاذ المشوع ا 

، وأ يضا مشوع القانون الجنائي، نتمناو يكون لكم وزيرللكم الشف الس يد ا

 يخرج في عهدكم.الشف باش 
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 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ثواني زايدة. 12الس يد الوزير، لكم الكلمة للرد على التعقيب، عندكم 

 الس يد وزير العدل:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

الآلية وطنية مهمة،  فعلا كما تفضلتم هاذ المرصد غادي يشكل واحد

لجريمة، لكن أ يضا في ليس فقط في التصدي أ و فالمساعدة على التصدي ل

رسم معالم الس ياسة الجنائية ببلادنا، ل ن كاين الس ياسة المضادة للجريمة 

لى غير  وكاين الس ياسة الجنائية العامة بشقيها الوقائي والزجري والقمعي، ا 

 ذلك.

المحترم، أ ن المرصد جاهز، يعني  رالس يد المستشا ،ما يمكن نقول لك

آلية  واحد العدد ديال ال بحاث والدراسات اللي وبدا كيجري  اش تغالهبأ طره وأ

يمكن تبان النتيجة ديالها من خلال العديد من التدابير والقرارات، لكن 

لا بعد المصادقة على  الا علان على المرصد بكيفية رسمية، لا يمكن أ ن يتم ا 

لا غادي ناخاهاذ المرسوم، احنا  و واحد الس نة أ خرى، ذختارينا المرسوم، وا 

الوتيرة ديال التشيع، اختارينا باش ندوزو المرسوم، نتمناو في احنا كنعرفو 

نطلاقة ديالو. عطاء الا   القريب العاجل على أ ننا نتمكنو من ا 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

آخر  ".ورش المحاكم الرقمية"موضوعه  لنفس الفريق سؤال أ

 ضل شي أ حد من العدالة والتنمية، تفضل.تف

 :يليمبارك جم  المستشار الس يد

 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة المستشارين، 

 الس يد الوزير،

دارة القضائية ورقمنتها هدفا أ ساس يا وتوصية  شكلت مسأ لة تأ هيل الا 

صلاح منظومة العدالة.  هامة من توصيات ميثاق ا 

 :نسائلكم الس يد الوزير لذا

جراءات أ ي ن وصل مشوع رقمنة وتحديث الا دارة الا لكترونية للا 

 اطر القضائية؟والمس

 شكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للا 

 الس يد وزير العدل:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

الوزارة في هاذ المجال، كتعرف بأ نه هاذ الموضوع يعني فيه حديث 

العقود على الحديث على يال ومتشعب، يعني تقريبا اس تمر جوج د لطوي

لى غير ذلكgouvernement) e-لرقمي المغرب ا  .( ا 

هاذ الوزارة تبين لها في رأ يها المتواضع، أ ن التحول الرقمي لمنظومة 

 أ ن يتجنب أ ي مقاربة تقنية وتجزيئية.العدالة، هو تحول رقمي ينبغي 

ستيكية، ال مر يتعلق ي بالمعدات اللوج  ال مر لا يتعلق بتجهيز المحاكم

الثقافة الرقمية، نعطيك مثال بس يط، لاحظته بتحول ثقافي في التعاطي مع 

لدى الكثير من الفاعلين الذين يتعاملون بالبريد الا لكتروني ويتعاملون 

لكن لا يس توعبون ما معنى المحاكمة عن بعد، فهم بالتوقيع الا لكتروني، و 

وغنتكلمو عليها فالسؤال من بعد، والتواجهية  ةيتحدثون عن الحضوري

ات والس تينات، والثقافة ما قبل الرقمية، الثقافة بمنظور ديال الخمسين

 الورقية.

ذا ما كانش هناك استيعاب، هناك من يتخوف  ،لذلك فهاذ التحول ا 

لين أ ساس يين تيفضلو البطء والثقل البيروقراطي على من ذلك، هناك فاع

 .ية والسرعة والمردودية في الخدمة الرقميةف الفعالية والشفا

لرقمي لمنظومة العدالة لمخطط توجيهيي للتحول الذلك احنا درنا واحد ا

ا قريبا، كاين مشاريع اللي نهمشوع س نعلن ع 32البرامج أ فقية وفيه س تة د

المحامي، كسجل الضمانات المنقولة اللي ت فيها كالمنصة دلقت، اللي انطلقانط

لكتر  ديالو بحضور الس يد رئيس  الانطلاقةوني وكنا أ عطينا هو سجل ا 

ذن  كاين واحد العدد ديال المسائل، كذلك لا ننسى بأ ننا وقعنا الحكومة، ا 

السادة النقباء مع هيئة المحامين لتكوين يال مع ثمانية د ثمانية ديال الاتفاقيات

لى تكوين، للتحكم في تقنية المنا ات عن صلمكونين، ل ن هذا مسأ لة تحتاج ا 

انب التجهيزي بعد والتبادل الا لكتروني، فكاين الجانب التحسيسي وكاين الج

 التدرج لكي يندرج الجميع.يال دوكاين الجانب التكويني وفيها شوية 

جراءات والمساطر مرقمنة وال خرى لازالت ورق  ذا كانت بعض الا  ية أ ما ا 

ذن  فغادي نخلقو واحد النوع ديال الارتباك لدى المرتفق ولدى المتقاضي، ا 

تدرجية، ونحن فهناك تصور مندمج، تصور شمولي وغاديين فيه مقاربة 

أ كثر من السابق من طرف كافة المهن القضائية  انخراطمرتاحين، ل ن كاين 

 والمساعدة للقضاء.

 شكرا الس يد المستشار.

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد المستشار.

 :مبارك جميلي المستشار الس يد

 كرا لكم الس يد الوزير على هاذ الجواب.ش

 الس يد الوزير،

لسؤال على اعتبار أ ن الا دارة الرقمية هي وس يلة من طرحنا هاذ ا

دارة بشكل عام، ولذلك  الوسائل التي تخفف العبء على المرتفقين وعلى الا 

التي  اش ال ساس ية لا صلاح منظومة العدالةكان هاذ الورش من ال ور
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لتحقيق النجاعة القضائية وللتصدي لمجموعة من الظواهر  راهنت عليه بلادنا

  كانت تعاني منها المنظومة القضائية.السلبية التي

وقد قطعت هذه المنظومة أ شواطا مهمة في مسار تحديث التي عرفته 

 منظومة العدالة، تجلت فيما يلي:

تقنيات أ ولا، تدبير الموارد البشية كما ذكرتم قبل قليل، واس تعمال  -

(SAGEفي )  تدبير ورقمنة الملفات بنوعها الجنحي والمدني وباقي

جرا لى تحديثات أ يضا، الا  ءات، هاذ التطبيق الس يد الوزير، لازال يحتاج ا 

رغم ذلك، ؛ ( ديال مجموعة ديال التطبيقاتla mise à jourل ن هناك )

 الاعتلالاتس يد الوزير، هناك أ ظهرت هاذ الجائحة ديال كورونا بعض ال 

ذكر التي عرفتها هذه المنظومة الرقمية لمنظومة العدالة، ن الاختلالاتض عوب

على سبيل المثال، الس يد الوزير، عدم مواكبة الترسانة القانونية والمسطرية 

نية لقرارات المحكمة لمسار التحديث والتأ خر الذي يعرفه ترتيب الآثار القانو 

 ؛الدس تورية بخصوص التنظيم القضائي

أ خر الذي يعرفه التواصل الا لكتروني بين الا دارة القضائية تثانيا، ال  -

 ؛ائيةوالمهن القض

هناك أ يضا وجود تفاوت مجالي من محكمة ل خرى، دائما يعني المغرب  -

آخره، هاذو دائما محاكم  لى أ ديث وفي كنلقاو واحد التأ خير في تح همالعميق، ا 

 ؛تطوير هذه المحاكم

لى ر غياب أ يضا الا طار القانوني لتج - بة المحاكمة عن بعد وتأ خر صدوره ا 

 ذابات تقنية وقانونية، اللهم ا  حدود الساعة، حيث عرفت هذه التجربة صعو

اس تثنينا القضايا المتعلقة بالمعتقلين، اللي كانت فعلا فيها واحد التقدم 

 زالت تعرف تعثر.ملموس، ولكن باقي القضايا لا

  الس يد الوزير المحترم،

لا أ ن لكل شخص الحق في 120في الفصل  ةيشير دس تور المملك ، ا 

معقول، وحقوق الدفاع مضمونة، محاكمة عادلة وفي حكم يصدر داخل أ جل 

آخره من الحقوق. لى أ  ا 

لى أ ي حد ساهم مشوع المحكمة الرقمية في تمتيع المتقاضين بأ حكام عادلة  ا 

آجال معقولة؟تصدر في   أ

 س يدي الوزير، أ يضا الرقمنة، معذرة.

 س يد الوزير.ل شكرا لكم ا

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 .شكرا الس يد المستشار على احترام الوقت

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 الس يد وزير العدل:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

لى جلسة خاصة، أ نا أ قدر يعني تدخلكم حافل ب أ س ئلة مهمة، ربما تحتاج ا 

كنا في حالة حجر صحي، عندما  تثمينكم الا يجابي لهاذ المجهود المبذول، احنا

 ومؤسساتنا كتجعل أ نه انطلقت المحاكمة عن بعد، والخصوصية ديال بلادنا

ديال الرقمنة يجي يقدم واحد المشوع قانون  من الصعب أ ن وزير العدل

 والوسائط الرقمية.

 17كر معه هو جمعية هيئة المحامون في المغرب، اأ ول واحد خصك تذ

بداء الملاحظات، وفعلا بوا ل نقابة، وكاتبناهم وط  مهلة للتفكير في الموضوع وا 

وتوصلنا بملاحظات السلطة القضائية، والقانون راه هو  توصلنا بها مؤخرا،

 لحكومي.جاهز لعرضه على المجلس ا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

التطاول على "موضوعه  سؤال للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 ".اصة للمواطنين من خلال بعض وسائل التواصلالحياة الخ

 .الكلمة لكم دائما السي حسن، تفضل

 :سليغوة سنالح المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 زملائي ال عزاء،

الس يد الوزير، لا يختلف اثنان على أ ن حرية الفكر والرأ ي والتعبير 

بداع وا نش والعرض في مجالات ال دب ل مكفولة بكل أ شكالها، وأ ن حرية الا 

 والفن والبحث العلمي والتقني مضمونة.

لى توفير ال من الرقمي كما أ ن الم غرب انخرط في الدينامية العالمية الرامية ا 

حماية نظم المعالجة الآلية للمعطيات وحماية الحياة الخاصة لل فراد، وذلك و 

من خلال مصادقته على  ةوفق القوانين الوطنية والمواثيق والمعاهدات الدولي

لا أ نه لازال بعض المواطنين  اتفاقية "بودابست" المتعلقة بالجريمة المعلوماتية، ا 

حياتهم الخاصة، عبر والتطاول والتمادي على  قتحامالايش تكون من 

وسائل التواصل الاجتماعي وبعض المواقع الا خبارية، دون أ ي  اس تغلال

ا يسبب لهم ول سهم ال ذى والضرر مم ،ردع لمن يتعمد نش أ مورهم الخاصة

 النفسي.

 :نسائلكم الس يد الوزير لذا

الحكومة للحماية الخاصة لكل مواطن من تطاول بعض  ما هي خطة -

 الا علام؟وسائل 

وهل من س بل للتحسيس والتوعية بعواقب اقتحام الحياة الخاصة  -

تسببه  اللمواطنين ونش ال خبار الزائفة عبر وسائل التواصل الاجتماعي وم

 من أ ذى في نفوس ال شخاص وأ سهم؟

 شكرا.

 



 2020كتوبر أ  دورة  –مداولات مجلس المستشارين 

23 

 (2020بر فمنو  24) 1442ربيع الآخر  8

 الس يد رئيس الجلسة:

 ن.سالح شكرا السي 

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على السؤال.

 ر العدل:الس يد وزي

 السؤال. ذشكرا على تفضلكم بها

فعلا وسائل التكنولوجيا الحديثة اللي عرفت نمو سيع ومضطرد في 

يجابي، هي أ نها عززت وسائل لجالس نوات ال خيرة، عندها واحد ا انب ا 

بر بأ نها ساهمت في توس يع التواصل الاجتماعي بين ال فراد، وهناك من يعت

ه، مجال حرية التعبير، اللي كان المجال ديالها مجال كلاس يكي وتصعب مراقبت

واسيب في هذه ليست هواتف، يحملون حال فراد يحملون، لكن الملايين د

آليات يحر جيوبهم، كتعطيهم واحد  ة التعبير يعني أ كثر انفلاتا من كل أ

 faux profil (leفي الهوية ديالو )المراقبة، يمكن الا نسان يعمل يعني يخ

 باش يمكن يدير واحد العدد ديال الممارسات المؤذية للآخرين.

لا علان العالمي لحقوق الا نسان فهاذ المجال ديال الحريات أ كد على أ نه ا

تعسفي لشخص في حياته الخاصة أ و في  للا يجوز تعريض أ حد لتدخ"

 ."سمعتهولا لحملات تمس شرفه و  أ و مراسلاتهشؤون أ سته أ و مسكنه 

من مثل تلك التدخلات  الحق في أ ن يحميه القانونشخص لكل " واعتبر أ ن

 .12لعالمي لحقوق الا نسان فالمادة ، هذا الا علان ا"أ و تلك..

تعلقة بالجريمة المعلوماتية لم كذلك ما يمكنش ننساو اتفاقية "بودابست" ا

عة واللي كتدخل فيها جريمة المس بالحياة الخاصة لل فراد، والمغرب بطبي

 ودخلت حيز التنفيذ. الاتفاقيةعلى هاذ  2018يونيو  29الحال صادق في 

شع المغربي واعي بخطورة هذه الجرائم ويعني على المس توى الوطني، الم 

ون الجنائي، فيما يتعلق بتجريم السب نقام بعدة مراجعات، خاصة في القا

زيع والقذف، كذلك تجريم فعل التقاط أ و التسجيل أ و البث أ و التو 

العمدي ل قوال أ و معلومات صادرة بشكل خاص أ و سي دون موافقة 

اة الخاصة لل فراد، تجريم معالجة المعطيات أ صحابها، تجريم التدخل في الحي

 .عنيالشخص الم الشخصي دون رضى ذات طابع

ذن هناك مجموعة من القوانين، لكن ربما غادي يكون من المفيد جدا  ا 

كثر مع تطور هاذ النوع ديال المس بتطور الوسائل هاذ المراجعة لكي تتعزز أ  

طار خصالتكنولوجية، ويمكن هاذ الشي  واحد التوافق شامل و يدخل في ا 

ا تكون هخص على الس ياسة الجنائية، ل ن أ عتقد بأ ن الس ياسة الجنائية 

نا نعرفو أ ش نو هي الجريمة، أ ش نو هي الحرية خص سابقة على التشيع، 

وأ ش نو هي العقوبة، وملي نكونو متفقين على  ،وأ ش نو هو النظام العام

 .الركائز ال ساس ية في الس ياسة الجنائية سيسهل التشيع

أ ما أ ن نجزئ ونشع بكيفية جزئية بدون الا علان عن الخلفيات 

لى واحد النوع ديال ال من ب وال بعاد، فهذا  طبيعة الحال لا يمكن أ ن يؤدي ا 

 القانوني والقضائي.

 وشكرا.

 الجلسة:الس يد رئيس 

طار التعقيب الكلمة لكم.  السي حسن، في ا 

 :سليغوة سنالح المستشار الس يد 

 الوزير، على هاذ المعطيات.شكرا، الس يد 

ب الا يجابي فيما نأ نا، أ ولا، السؤال ديالي كنت واضح، ولا أ تكلم عن الجا

يخص المعلومة أ و فيما يخص الحصول على المعلومة ل ن هناك قانون، أ نا 

لشق الثاني اللي قلتوه في الجواب ديالكم وهو الا علان العالمي، أ تكلم في ا

علان العالمي من أ جل حماية أ ش نو كتدير الحكومة من أ جل ت رجمة هذاك الا 

 ال شخاص؟

ل ن الحكومة معلوم يمكن نوصلو  فهنا في هاذ السؤال هذا مع ال س

و لتوافق س ياسي في الا طار الجنائي ولكن جيبو شي مشوع قانون، جيب

شي مسائل علاش نتكلمو باش يمكن نحميو هاذ الشي اللي قلتي انتيا في 

 ال.الشق الثاني ديال السؤ 

أ نا معك في الشق الثاني ديال السؤال، أ ما الشق ال ول راني هو اللي 

يجابي في ؤ قلت في الس طار ال ديالي، نحن مع المعلومة ومع كل ما هو ا  ا 

س يما في المسائل حمر ولااك خط أ  ذفي مس ال شخاص  ، ولكنلصواالت

 اللي هي ما كايناش نهائيا.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 سن.الح السي شكرا 

 15ضفت أ  السؤال السادس، الس يد الوزير، ل ن اس تهلكت وقتك و 

اس تفحال ظاهرة الاستيلاء على "سادس موضوعه ل ثواني زايدة، السؤال ا

 ".عقارات الغير

 الديمقراطية للشغل.نفدرالية و الكلمة ل حد من مجموعة الك

 المستشار الس يد عبد الحق حيسان:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزير،الس يد 

بالرغم من المجهودات المبذولة لمواجهة ظاهرة الاستيلاء على عقارات 

ن هذه ال زالت تتنامى، لذا نسائلكم، الس يد الوزير، حول اهرة ماظالغير، فا 

جراءات المتخذة للقضاء على هذه  ؟الظاهرة فعالية الا 

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الوزير الكلمة لكم.

 العدل:الس يد وزير 

فعلا، الس يد المستشار المحترم، هذه ظاهرة شنيعة، ويمكن نقول بأ نه 

لى وزير العدل بشأ ن لةالرسالة الملكية التي وجهها جلا  الملك، حفظه الله، ا 
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على عقارات الغير، التصدي الحازم والفوري لهذه الظاهرة ديال الاستيلاء 

ة، وتشكلت واحد هذه الرسالة شكلت نقطة تحول في التصدي لهاذ الجريم

اللجنة اللي كتشف عليها وزارة العدل، فيها مختلف المتدخلين، وعقدت 

آخرها كان في  10هاذ اللجنة حوالي  ، 2020فبراير  25اجتماعات، أ

بما فيها  ،لظاهرةوتدارست العديد من الوسائل والا مكانيات لمعالجة هذه ا

الحقوق العينية والقانون دونة كمالمراجعة ديال العديد من النصوص القانونية، 

 قانون الالتزامات والعقود.و المسطرة الجنائية و الجنائي 

ذن هاذ المراجعات هاذي بدون شك كان لها واحد ال ثر مهم جدا،  ا 

التشخيص  كذلك اللجنة ديال محاربة الاستيلاء على العقار قامت بواحد

قارات المحفظة "العـ مهم، وتبين لها بأ ن هناك نوعية من العقارات، ما يسمى ب

رسم عقاري، واتخذت واحد العدد  4037المهملة"، واللي بلغ العدد ديالها 

جراءات ل   جنب الاستيلاء على هذا النوع من العقار.ت ديال الا 

والخرائطية الوكالة الوطنية للمحافظة العقارية والمسح العقاري  ،كذلك

لكترونية هي المعروفة بخدمة  قدمت واحد ال رضية أ و واحد المنصة ا 

لى مجموعة من  لكترونية للمالكين المعنيين، بالا ضافة ا  "محافظتي" كخدمة ا 

جراءات ال خرى اللي يمكن نقولو بأ نها انطلاقا من ال رقام بينت بأ ن  الا 

وعها في العمل اللجنة تش تغل في الاتجاه الصحيح، ل نه منذ بداية شر 

لم تسجل أ ي  - أ قصد المعروضة على المحاكم -مراجعة القوانين لم تسجل 

 قضية استيلاء على العقار.

بين منازعات  ام - ل ن المسأ لة بالغة التعقيد - أ حيانا، أ حيانا، يتم الخلط

هاذي حول العقار بين ال شخاص وما بين جريمة الاستيلاء على العقار، 

ماشي المشاكل بين  الاحتيالفيها صب و فيها التزوير وفيها النيكون ك 

نتكلم على ك  الا رث أ و غير ذلك، مواطنين يتنازعون لدى المحاكم في

اصبحو محترفين  هالاستيلاء على العقار اللي فيه ش بكات وفيه احترافيين، را

كيس تغلو واحد العدد ديال الثغرات، مثلا هو أ ن الناس ما كيحضروش 

برام العقود والعمليات  ما العقارية، أ ثناء ا  كيعطيو توكيل وكيتم التزوير، ا 

في القانون، لكن منين بدات كتش تغل اللجنة  بالا ضافة للثغرات اللي كاينة

لى حدود ت تقلص هاذ العدد. يمكن نقول لك، الس يد المس  شار المحترم، أ نه ا 

ملف موزع بين مختلف المحاكم ودرجات الحكم فيما يتعلق  36 كاينة فمبرنو  23

 ديال الاستيلاء على العقار.بهاذ الظاهرة 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الوزيرشكر الس يد 

 الكلمة لكم، الس يد المستشار، للتعقيب.

 المستشار الس يد عبد الحق حيسان:

عطيتو، غير نبغي نذكركم، ازير، على التوضيحات اللي و شكرا، الس يد ال

، دبا 2016 الس يد الوزير، بأ نه الرسالة الملكية اللي تكلمتو عليها كانت في

 س نين، ومع ذلك ال مور باقية كما هي.  4راها 

 س يد الوزير،ال 

انتوما قلتوها، هاذ الظاهرة هاذي فيها ش بكات، أ نا نبغي نقول لك فيها 

ت منظمة وكتلقى الس ند ديالها في الثغرات القانونية اللي عصابات، عصابا

 كاينة، والمفروض أ ن الثغرات القانونية تقاد. 

 نفدرالية الديمقراطية للشغل تقدمنا بمقترح قانونو ة ديال الكاحنا كمجموع

الحقوق العينية اللي كيس تغلوها للاستيلاء ديال من مدونة  2لتغيير المادة 

 صدرتش.تما الساعة مازال د لحعلى العقارات، لكن 

أ يضا هناك ما يساعد هذه العصابات: فساد الا دارة، الفساد اللي 

نه التزوير عملية التزوير وبالخصوص في موجود في الا دارة يساعد ل  

  المحافظات العقارية، ل نه تما فين تيوقع هاذ التزوير.الجماعات المحلية وفي

نا نقولوه خص ائي، وهاذ الشي ضأ يضا الفساد اللي كاين في الجسم الق

، والعقارات المس تهدفة هي سواء العقارات ديال المغاربة نا نعالجوهخص و 

اخل المغرب، راه الناس في العقار ديالهم وساكنين فيه خارج المغرب وحتى د

ومتواجدين وتم تزوير واحد العدد ديال الوثائق باش يتم الاستيلاء على 

 ، يمكن نقولو الكيلومترات.رف من ال متاعقار بمئات الآلا

فر " الظاهرة اللي كاينة في دوار في جماعة س يدي احساين في  "ضا 

المحاكم ديال كلميم وأ كادير ف في معروروف، مع هذا، واحد تزنيتنواحي 

وعندو عصابة ديال الناس كيزورو له  العقاراتبالاستيلاء على  وتزنيت

ناك من هؤلاء الشهود ه وعصابة ديال الناس كيشهدو له شهادة الزور، و 

بشهادة الزور، ومع ذلك باقي، وال دهى وال مر هو أ ن هاذ من حوكموا 

قولهم بال سماء، كيقول هؤلاء القضاة الس يد هذا اتهم القضاة في فيديو كي

 سمهم ولم تتم متابعته.ا  فاسدون، ومع ذلك لم يحاسب لا القضاة الذين ذكر 

الدولة كتتعرض أ يضا  هناك أ يضا بالنس بة لبعض العقارات ديال

في أ كادير فيلا ديال واحد  ،ات ديال ال جانب اللي كاينةللسطو، عقار 

ا ترفض تحكم جا بغا ياخذها صحة تحكم ال جنبي ليبي تم الاستيلاء عليها، ج

 ضدو، ولكن من بعد تعاود الملف وتحكم لصالحو. 

 لدار البيضاء، هناك مشكل أ نفا زنقةفي ا رومندي أ يضا مشكلهناك 

من  ابعض القضاة من هؤلاء اس تفادو الجزائر، هاذو ناس كانو ساكنين و 

فراغها.  الشقق التي حكموا با 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .ستشارالس يد الم 

آخر سؤال في هذه الجلسة، السؤال السابع للفريق الاس تقلالي،  أ

 ".تقييم خطة المحاكمات عن بعد"موضوعه 

 المستشار.الس يد  الكلمة لكم

 :العزريمحمد  لس يداالمستشار 

 الس يد الرئيس.شكرا 

 الس يد الوزير،
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 ،ينالمحترمارين الس يدات والسادة المستش

احتياطات صحية في ظل هذه أ مام ما طرحته جائحة كورونا من 

الظروف الاس تثنائية التي يعيشها العالم، وخصوصا بفعل توصيات منظمة 

وقائية، أ طلق المجلس لالصحة العالمية بأ همية التباعد الجسدي والتدابير ا

لى للسلطة القضائية خطة لتدبير مرحلة ما بعد جلسات التقاضي عن ال ع

 بعد.

الس يد الوزير، ما هو تقييمكم لخطة ومن خلال هذه التجربة نسائلكم، 

قرار المحكمة الرقمية؟   المحاكمات عن بعد، في أ فق ا 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة لكم الس يد الوزير.

 وزير العدل: دالس ي

 الس يد المستشار المحرم.شكرا 

بد أ ن ندقق بأ ن المحاكم عن بعد هو قرار لوزارة العدل والمجلس ال على لا

قضائية ورئاسة النيابة العامة وجمعية هيئات المحامين بالمغرب، للسلطة ال

ليس قرار لجهة واحدة، لا توجد أ ي جهة يمكن أ ن تطلق هذا المشوع 

 م.أ يا 4بعد في  فية كمالضخم ديال المحا

لطة القضائية معني بتنظيم أ ي كان هناك قرار ل نه المجلس ال على للس

لى غير ذلك. الدفاع  واش كل جلسات واش قضايا المعتقلين القضايا ا 

 .ضوري ل نه يحضر وهو ضمانة أ ساس ية للمحاكمة العادلة

تي لالوزارة أ يضا من خلال مديرية التحديث ومن خلال مهندس يها هي ا

لسات في محاكم المملكة والقاعات الموجودة في المؤسسات الج  اتس تجهز قاع

عطاء افرت كل هذه الجهود لا عطاء الانطلاقة، ضالسجنية، فت لماذا ا 

غلاق السجون بعد اس تفحال وتفشي  الانطلاقة؟ ل ن هناك قرار مهم وهو ا 

غلاق السجون؟ هو الت قف و الوباء، كان قرار لا غلاق السجون، ما معنى ا 

لى المحاكم، وما يتطلبه ذلك من عن نقل المعتقلين  من المؤسسات السجنية ا 

لمعتقلين، مما يشكل تعبئة للقوات العمومية ومن موظفين يحتكون بهؤلاء ا

 مخاطرة بالغة في المخالطة وفي تفشي الوباء.

غلاق السجون؟ هو ما  غلاق السجون. ما معنى ا  ذن كان قرار ا  ا 

نا خص ال من الصحي، لكن لسة. ها احنا ضمنا جيخرجوش، ما يمش يوش لل

 نضمنو ال من القضائي أ يضا. 

لا بالمحاكم ة عن بعد، ال من القضائي لا يمكن توفره في تلك الظروف ا 

لكتروني وجهزت به القاعات ديال  200فالوزارة أ نشأ ت حوالي  حساب ا 

المؤسسات السجنية وجلسات المحاكمات وقامت بعدة.. وفرت واحد العدد 

ما ننساوش  ،طلقت هاذ المحاكمة اللي انخرطو فيهايال الدعامات باش اند

س ال ول هذا شيء أ ساسي، عبأ نا اللجان الثلاثية اللي كتشكل من الرئي

اللي  هومالدى محكمة الاس تئناف والوكيل العام للملك لديها ونقيب المحاماة، 

ل ساس ية اللي اكانو كيجتمعو وكيقررو في تنظيم هذه الجلسات وفي الضمانات 

فيها، وهي مازالت متواصلة وما كاين لاش نعطي ال رقام، غادي كتتوفر 

 6252ه نقول لكم بأ نباس  نعطيها لدى تقديم الميزانية هنا، ولكن ما فيها

لا لكانوا ما معتقل في الانتظار ل ن  ازالو عانقوا الحرية بالمحاكمة عن بعد، وا 

 جلسات الاس تئناف فيالجلسات معلقة، والسجون مغلقة، فهاذو 

 اس تافدو وخرجو وعانقو الحرية فهذا شيء أ ساسي ينبغي.. 

 وزها.طبعا الثغرات كاينة، واحنا واعيين بها، ونعمل على تجا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

طار التعقيب.  الكلمة لكم، الس يد المستشار، في ا 

 محمد العزري: المستشار الس يد

جوابكم والتوضيحات التي تفضلتم بها،  تنشكرك، الس يد الوزير، على

لا أ ن هناك ملاحظات من قبل فقهاء القانون من أ جل ضمان محاكم عادلة  ةا 

الجائحة، والتي تشترط توفر المعاير التالية مثلا:  للمتقاضين في ظل هذه

ة المحامي، ر، المحاكمة الحضورية، ضمان حقوق الدفاع ومؤاز العلنيةالمحاكمة 

 معقول. لالمحاكمة في أ ج

 الس يد الوزير،

هل هاذ القواعد المعيارية واش يمكن ضمانها في المادة  :سؤالنا كان

 ية؟الزجرية من المحاكمة بالوسائط الالكترون 

نقطة أ خرى، الس يد الوزير، أ ن تحقيق هذه الشوط يقوم بعدد من 

التناسب بين الاعتبارات في ظل حالة الطوارئ الصحية، أ همها، أ ولا، 

الصحة والسلامة، كما قلت سابقا، الحق في المحاكمة بشوطها  الحق في

يل على مس توى مهمة تفع  المسؤولية تقديرفس و العادلة العادية، الثقة في الن

لى غير ذلك.  المحاكمة عن بعد في ظرف توتر وقلق ا 

 الس يد الوزير،

لكتروني يتطلب مس تقبلا وتدخلا  يبدو أ ن اعتماد تقنية التقاضي الا 

ضوابط التقاضي يعني يجب مأ سس ته لتأ كيد مبدأ  الشعية ولوضع  تشيعيا،

رساء قواعد خاصة، وخصوصا  طار هاذ الجائحة، الحمد  -ما قلتم ك -وا  في ا 

تباعد والبعد وكان تسريع في اللي تحكمو في ظل ال  6500، كاينة أ كثر من لله

 هاذ الوتيرة هاذي.

نولوجيا التواصل ك كما يجب تطبيق نظام المحاكمة عن بعد باس تخدام ت 

كم بين المتهمين نزلاء المؤسسات السجينة من جهة والقضاة والمحامين في المحا

نونية والحقوقية، خاصة فيما يتعلق من جهة ثانية، يثير بعض المخاوف القا

بالحق في المحاكمة العلنية وضورة اس تماع المتهمين والقضاة والمدعين من 

العديد من الفاعلين في منظومة العدالة  دون حواجز، في الوقت الذي اعتبر

فرصة سانحة لتعبئة  أ ن الا كراهات التي تفرضها جائحة فيروس كورونا تمثل
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لقيام بالخطوة الحاسمة التي طالما تم التردد فيها، وهي كل الطاقات من أ جل ا

الخطوة نحو تحديث قطاع العدالة بتسريع وتيرة التحول الرقمي في العديد من 

 القضايا.

 كرا الس يد الوزير.ش

 الس يد رئيس الجلسة:

 الس يد الوزير بقى لكم خمس ثواني..

ذن ما   عندكم ما تقولو الس يد الوزير خمس ثواني.ا 

 زير العدل:الس يد و 

 الس يد المستشار المحترم،

وم ، مفهللى الثقافة الرقمية قبل قليا عول لك بأ ن تكلمنـنق نيمك

جراء الحضورية في الثقافة الرقمية يخ  تلف تماما، الوسائل التقنية تتدخل لا 

 واحد، لكن التواصل محاكمة قضائية بين أ طراف لا يوجدون في حيز مكاني

كمة ال وربية لحقوق الا نسان اعتبرت أ ن المحاكمة المسموع والمرئي قائم، والمح

 .عن بعد مطابقة تماما للمحاكمة العادلة.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .على مساهمتكم القيمة، كما أ شكر الجميع أ شكركم الس يد الوزير

 ورفعت الجلسة.


